

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ara: 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-00. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL-
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 MÁJUS 6, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 102. SZÁM

Hitler kancellár vasárnapi beszédében nagy elismeréssel szolt a magyar hadsereg hősiességéről és a magyar nép revíziós törekvéseinek érvényesüléséről

A Vezér leleplezte Churchill és a nemzetközi zsidóság végnélküli háborúra uszító ténykedéseit — „A német birodalom és szövetségesei olyan hatalmat jelentenek amely a világ minden koalíciójának felette áll”

Montenegró önállóságot kap, míg a szlovéneket Olaszországhoz csatolják

Irak 300 ezer embert mozgósított a brit csapatok támadásának visszaverésére

Egyre nagyobb arányokban bontakozik ki az arab világ felkelése a gyűlölt angol uralom ellen

Berlin, május 5. (Német Tl.) Vasárnap délután hat órakor összeült a birodalmi gyűlés, hogy meghallgassa a birodalmi kormány nyilatkozatát. A Führer valamivel hat óra előtt hagyta el a kancellária épületét és a tömeg ujjongása közben haj-

tatott a Kroll-operához. Az ülést Göring Hermann birodalmi tábornagy, a gyűlés elnöke nyitotta meg. Utána Hitler vezér és kancellár kormánynyilatkozatot tett, amelyben a következőket mondotta:

tette, hogy nem fogja öbetett kezekkel lütni a régi Szaloniki-gondolat felújítását. Nem Görögország ellen indult Németország balkáni hadjárata sem. A német erők felvonulásával nem Olaszországnak Görögország ellen nyújtandó segítségéről volt szó, hanem megelőző rendszabályról az ellen az angol kísérlet ellen, hogy az olasz görög háború harci zaja mögött megbujva titokban befészkelődjék a Balkánon és onnan döntést idézzen elő.

— Ez az angol reménység többek között két államra támaszkodott: Törökországra és Jugoszláviára. Amíg Törökország kormányzatának a realitásokkal számoló magatartása következtében megőrizte a saját elhatározás függetlenségét, Jugoszlávia áldozatul esett a brit mesterkedésnek.

„Isten a tanum — békét akartam!”

— En igyekeztem Németország és Jugoszlávia között a megértés, sőt a barátság szintje kapcsolatait megteremteni. Jugoszlávia a háromhatalmi egyezményt aláíró hatalmaktól ünnepélyes ígéretet kapott, hogy nemcsak semmiféle segélynyújtást sem kívánunk tőle, hanem hajlandók voltunk kezdetlől fogva lemondani minden hadianyagszállításról jugoszlávia területén át. Ezen túlmenően azonban Jugoszlávia kormányának kívánságára ígéretet kapott arra, hogy a Balkánon bekövetkező területi változások esetén jugoszláv fennhatóság alatt álló kijáratot kap az Egei-tengerhez s ebben bentfoglalatik Szaloniki is. Két napra rá mindnyájunkat megdöbbentett egy maroknyi felbérelt puccs-szervező államcsínyének híre. Erre nyomban kiadtam a parancsot a támadásra, mert lehetetlenség, hogy ilyen módon járjanak el a német birodalommal szemben. Isten a tanum, — a békét akartam.

— De Halifax gúnyos gonoszsággal kijelenti, hogy ezt nagyon jól tudták és éppen ezért kényszerítettek bennünket a harcra, akkor az ilyen rosszindulattal szemben nem tehetek semmi mást, mint azt, hogy a birodalom érdekeit védelemben vegyem azokkal az eszközökkel, amelyek — hála Istennek — rendelkezésünkre állnak.

Magyarország megértő segítése

— Ezt az elhatározásom ebben a pillanatban annál nyugodtabban hozhattam meg, mert tudtam, hogy összhangban já-

rok el: 1. a német birodalomhoz megrendíthetetlenül és állandóan hű Bulgária érületével és magatartásával, 2. úgyszintén Magyarországnak most már hasonlóképpen joggal felháborodott felfogásával.

— A világháborúból való mind a két régi szövetségeseinknek provokációnak kellett éreznie ezt az aktust, amely olyan államtól indult ki, amely egyszer már egész Európát lángba borította és ennek következtében Németország, Magyarország és Bulgária mondhatatlanul nagy szenvedéseiben volt bűnös.

— A véderő főparancsnoksága újján már kiadott általános hadműveleti utasításaim a hadsereget és a légi fegyvernevet rendkívül nehéz feladat elé állították. Magyarország megértő segítése és Bulgária mindenképpen lojális magatartása nélkül csak nagyon nehezen sikerülhetett volna, hogy a kitűzött rövid idő alatt keresztülvigyük az elrendelt intézkedéseket.

— Ezzel összefüggésben szabad megállapodás jött létre szövetségeseinkkel, Olaszországgal és Magyarországgal.

— A Macedónia és Görögország ellen felvonult német hadseregeket List vezértábornagy vezette. A birodalom délkeleti részéből és Magyarországból Jugoszlávia ellen fellépő haderők Weichs vezérezredes parancsnoksága alatt állottak. A Brauchitsch vezértábornagy főparancsnoksága és Halder vezérezredes vezérkari főnöksége alatt működő — sorkatonaságból és fegyveres SS-alakulatokból álló — hadseregek már öt nap mulva megadásra kényszerítették a tráciai görög hadsereget, helyreállították az összeköttetést az Albániából előretört olasz erőkkel, Szalonikit szilárdan német kézre juttatták, tizenkét nap mulva pedig Szerbiát kapitulációra kényszerítették és ezzel megteremtették az általános előfeltételt Athén, majd a szigetek elfoglalására. Ebben a hádjáratban a német véderő valóságos felülmulta önmagát. Alig három hét alatt két országban elfojtotta a háborút.

A magyar hadsereg újból igazolta fegyverforgató hírnevét

— Tudatában vagyunk annak, hogy ezekben a sikerekben nagy részük van szövetségeseinknek, hogy különösen Olaszországnak Görögország ellen hat hónapon át anyira meggyengítette őket, hogy összeomlásuk már magában véve is elkerülhetetlenné vált.

— A magyar hadsereg is újból beigazolta fegyverforgató hírnevét. Megszállta

Hitler nagy történelmi beszéde

— A háború kitörésekor először abban a pillanatban fordultam önmaghoz, amikor a béke ellen szólt angol-francia összeesküvés következtében meghiusult minden kísérlet a Lengyelországgal való meg egyezésre. Az értelmi szerzője ennek a fanatikus, ördögi tervnek, hogy kerüljön hármibe, háborúnak kell kitörnie, már akkor Mister Churchill volt. Az úgynevezett „nagy demokrációk” az óceánon innen és túl, nyíltan és titokban támogatják ezeket a törekvéseket. Mögöttük állott a nagy nemzetközi zsidó bank-, tőzsdéi- és fegyverkezési tőke, amely minden lekiismeretfurdalás nélkül hajlandó volt aranya kedvéért a népek vérére feláldozni. Így kezdődött ez a háború.

— Lengyelország leveretett és megsemmisült s Hitler újabb felhívást intézett, amelyben megállapította, hogy Németország sem Angliától, sem Franciaországtól nem kért és nem is akart semmit és a háború folytatása örültség, különösen nehéz és messzehordó tűzörség latbavetése a polgári lakosság és kultúra ellen.

— Németország ismételt felhívását visszautasították, mert gyengének minősítették. Közben újabb merényletre készült Churchill és Paul Reynaud. „Könnyelműségből, vagy az alkohol hatása alatt” Norvégia megszállása gondolatával foglalkoztak. Fecsegésük segítette Németországot sötét tervük megismeréséhez. E tervük meghiusulása után Belgiumra és Hollandiára kezdtek az angol háborús uszítók nyomást gyakorolni.

— Mult év május 10-én megkezdődött talán az egész német történelmünk legemlékezetesebb küzdelme, — folytatta Hitler. — Néhány nap alatt Franciaország letört, Belgium és Hollandia meg volt szállva, az angol kötelékek megverve és fegyvertelenül, roncsokként hagyták el az európai szárazföldet.

Anglia háborút akar — megkapta!

— 1940 július 19-én harmadikban hívtam össze a német birodalmi gyűlést, hogy meggyőzsem békére intsem a világot. Békéajánlatomat a félelem és gyávaság jeleit mutatták fel. Nem csodálkozom,

hogy a figyelmeztetésem Churchillnél, hatástalanok maradtak. Mit számít ennek az embernek mások élete, a kultúra. Hiszen már a háború elején kijelentette, hogy kell neki az ő háborúja, még akkor is, ha Anglia városai ebben a háborúban romba dőlnek. Most megkapta ezt a háborút.

— Churchill, minden idők legnagyobb dilettánsa komolyan azt hitte, hogy a német légi fegyverem hónapokon át tartózkodása azt bizonyítja, hogy a német repülőgépek nem tudnak éjszaka repülni. Most megkapta ezt a háborút.

— Churchillnek és darabontjainak május elsején a német néphez intézett az a felhívása, hogy hagyjon el engem, nem magyarázható mással, mint vagy paralizált betegséggel, vagy iszákos örületével. Ilyen abnormis lelkiállapotról származott az az elhatározás is, hogy a Balkán hadszíntérré változtassák. Ez a kísérlet most nehezebbé vált, mert közben Románia az ott történt változás miatt Anglia számára végleg kiesett.

— Ismertetni akarom Németország balkáni politikájának céljait úgy, amint azok szemem előtt lebegnek és amint azokat megvalósítani igyekeztünk: 1. A német birodalom a Balkánon, mint a múltban, most sem szolgált semmiféle területi, vagy önös politikai érdekeket. 2. A német birodalom azon fáradozott, hogy ezekkel az államokkal szoros gazdasági kapcsolatokat teremtsen és ezeket el is mélyítse. Ez nemcsak a birodalomnak állott érdekében, hanem ezeknek az országoknak is. A Német Birodalomnak csak egy érdeke volt, mégpedig az, hogy kereskedőtársait belül is egészségeseknek és erőseknek lássa. Churchill, a világyujtógató ezt a békés fejlődést megszakítani és magukban véve teljesen értéktelen brit segítség-ígéretet és brit garanciák arcátlan rájuk erőltetésével igyekezett Európának ennek a megbékélt részébe belevinni a bizonytalanságot, a bizalmatlanságot, vizály tényezőket.

Olaszország háborúba avatkozásáról beszélt ezután a Führer. Görögország magatartása megbontotta a Balkán békéjét, s bár Németország nem szakította meg kapcsolatait Görögországgal, figyelmeztet-

Pigniczky István

A szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa a 12 évig elsőrendű szakmunkása volt.

CSAPO-UTCA 12 SZAM.



a Bácskát és gépesített kötelekkel a Szávan föl mentelt.

— A történelmi igazságosság kötelez annak megállapítására, hogy a velünk szemben állott ellenfelek közül különösen a görög katona szintén a legnagyobb halálmegvetéssel harcolt.

A német veszteség

Churchill úr, aki ezt a harcot elkezdte, csokonyos arcátlanossággal kijelenti, hogy ez a háború nekünk 75.000 halottunkba került, tehát több mint kétszerannyiba, mint a nyugati hadjárat. A Jugoszlávia elleni hadműveletek során tisztán szerkekből 6298 tisztet és 337.864 katonát foglunk el. A görög foglyok száma kerek 8000 és 210.000 katoná. Az elfogott angolok, újzélandiak és ausztrálok száma — tiszteltek és legénységet együttvéve — több mint 9.000. A német véderő a Jugoszlávia és Görögország, illetőleg Nagybritannia ellen Görögországban elvesztette a hadseregnek és a fegyveres SS-nek 57 tisztjét és 1042 altisztjét és legénységi tagját, akik meghaltak, továbbá volt 181 tiszti és 3571 altiszti és legénységi sebesültje, azonkívül 13 tiszti és 372 altiszti és közlegény elült. A légi fegyverem vesztesége halottakban 10 tiszti és 42 altiszti és közlegény, eltűntekben 30 tiszti és 104 altiszti és közlegény.

— Ezt a történelmileg igazán döntő sikert ilyen csekély áldozatokkal ugyanabban az időben vívtuk meg, amikor a két szövetséges tengelyhatalom Észak-Afrikában alig néhány hét alatt hasonlóképpen megtudta semmisíteni az ottani brit haderők úgynevezett sikerét.

Asztalos Gizi
divatszalonját
Péterfia-u. 31.
alá helyezte át.

Németország együttérzése a magyar néppel

Rámutatott ezután Hitler, hogy a balkáni háború befejezésével egy tűzfészek szűnt meg Európa számára. A német birodalomnak a világháború befejezése után megsértett határainak szerény kiigazítását illetően, nincsenek különösebb területi érdekei e területekkel kapcsolatban.

— Örömmel üdvözöljük, hogy szövetségeseink most már kielégíthetik jogos nemzeti és politikai törekvéseiket. Örülünk a független horvát állam létrejöttének.

Hogy a magyar nép további lépést tehet az egykor rákényszerített igazságtalan békeszerződés revíziója felé, az szíves egyúttérzéssel tölt el bennünket. Emellett különösen közelről érint, hogy a Bulgária ellen annakidején elkövetett igazságtalanság jövátvédő. Hogy pedig a velünk szövetséges Olaszország területi és politikai tekintetben megkapja az egyedül őt illető élettérben a megfelelő befolyást, azt nagyon is megérdemelte azzal a rendkívül nagy véráldozattal, amelyet a múlt év októberé óta viselt a tengely jövőjéért.

Öszinte részvétellel beszélt ezután a görög népről, amely királya és egy kis elvakult vezetőréteg, a szerbekről, akik az ál-lamesinyt tervező kizsákmányosok lettek. Hitler vezér és kancellár ezek után áttért az otthonlevők érdemeire, akik odaadó munkájukkal megkímélték katonáik vérért.

— Halározottan mondom, hogy teljes nyugalommal és a legnagyobb bizakodással tekintenek a jövőbe. A német birodalom és szövetségesei katonai, gazdasági és mindenekelött erkölcsi tekintetben oly hatalmat jelentenek, amely a világ minden elképzelhető koalíciójának föltötte áll.

A Führer szavait minduntalan felbeszárkította a hallgatóság zúgó éljenzése és lelkesedése.

A Führer beszéde után Göring birodalmi tábornagy berekesztette az ülést. (MTI.)

Hitler beszédének hatása külföldön

Stockholm, május 5. Angol politikai körök a legnagyobb érdeklődéssel várták Hitler beszédét, amelyet vasárnap este a birodalmi gyűlésen mondott. London első reakciója — írják Stockholmban — rendkívül jellemző, még pedig azért, mert úgy lüktetik fel a dolgot, mintha Angliának nem kellene szégyenkeznie a Balkán-háborúnak angol részről csúfos befejezése miatt.

Churchill az angol hírszolgálat útján Hitler vasárnapi beszédéről néhány mondatot nyilvánosságra hozatott ugyan, de az angol bűnösségéről ebben a háborúban az angol csapatok meneküléséről és az ausztrálok veszteségéről minden egyes szót eltiltott. Arról, hogy a Führer miként jellemezte Churchill képét, amikor illetékesnek és bűnözőnek bélyegte meg, Angliának semmit sem szabad megmondania.

Vichy, május 5. A francia kormány székvaróságában igen nagy figyelemmel fogadták Hitler birodalmi gyűlési beszédét. Egyaránt nagy érdeklődést keltett a balkáni hadjáratra való visszapillantás és az 1941-es év várható eseményeinek tárgyalása. Különösen a beszédnek a szakasza ragadta meg a hallgatókat, amely szerint a német nép kötelessége, hogy Németország fegyverkezési előnyét ne engedje csökkenni, hanem továbbra is növelje.

Ezeket a szavakat kapcsolatban hozzák a beszédnek azzal a részével, amely szerint Németország ma már fél Európát be tudja irtatni az új termelési rendbe.

Az Egyesült Államokhoz intézett figyelmeztetésnek tekintik azt a megjegyzést, hogy a tengelyhatalmak katonai eszközei fölényben vannak a világ minden elképzelhető katonai szövetsége fölé.

A DÖNTŐGYŐZELEM KÖZELEBB VÁN MINT SOKAN GONDOLJÁK

Berlin, május 5. (MTI.) Bizonyos külföldi körökben Hitler vasárnapi beszédének ama kijelentését, hogy a német katona a jövő évben még a mostaninál is jobb fegyverekkel lesz felszerelve, ellentétben állónak vélték azzal az illetékes német helyről több ízben elhangzott kijelentéssel, hogy ez az év meghozza Németországnak a döntő győzelmet. Ezzel kapcsolatban a Wilhelmstrassen hangoztatják, hogy nem az a lényeg, hogy a német nép mikor vívja ki a győzelmet, hanem az a fontos, hogy biztosan győzzön. A német népben szilárdan él a biztos győzelem tudata. Hogy ez a győzelem mikor következik be, az csak másodrangú kérdés. Németország a háborúban már sok meglepetést hozott a világnak, a döntő győzelem is talán közelebb van, mint sokan gondolják.

Berlinben a balkánitádjárat befejezésével kapcsolatosan rámutatnak arra, hogy Európa végleges újjárendezéséhez nem elég az angoloknak Európából való kiszorítása, hanem szükséges Angliát véglegesen le is győzni. A tengelyhatalmak éppen ezért nemcsak a kontinensen, hanem mindenütt meg fogják verni az angolokat, ahol angol katonaság felbukkan.

Budapest, május 5. Washingtonból közlik: Az amerikai lapok ismertetik a semlegesítési ördjörökra vonatkozó utasításokat. Az amerikai hadihajók a felfedezett német, vagy olasz hadihajót mindaddig szemmel tartják, amíg a helyszínre brit hajó nem érkezik. A brit hajókat az amerikai hadihajóknak szikratávíró útján kell értesíteni. A tengelyhatalmak hadihajóit az Egyesült Államok örhajóinak nem szabad meglátadni, vagy megsemmisíteni. Kivételt képez az, ha közvetlen veszély fenyegeti őket az elsüllyesztésre. (MTI.)

MÁJUS 7-IG KELL BESZOLGÁLTATNI ROMÁNIÁBAN A FEGYVEREKET

Bukarest, május 5. (MTI.) Törvényrendellett május 7-ét tűzték ki a fegyverek, löszerek és robbanóanyagok beszolgáltatásának végső határidejéül.

Eddig a határidőig mindenki büntetés nélkül szolgáltathatja be fegyverét.

Fegyvereiket azoknak is be kell szolgáltatniuk, akiknek érvényes fegyverviselési engedélyük van. A fegyverbeszolgáltatási kötelezettség kiterjed a használatlan állapotban levő fegyverekre is. Constanza városában kigyulladt egy garázs.

Az ottlevő benzinkészlet, valamint 18 lársasgépkocsi porráégett.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Továbbra is a világsikerű színes, rajzos, zenés filmesoda:

GULLIVER

A TÖRPEK ORSZÁGÁBAN

A bölcsesség, vidámság és művészet káprázatos színpompájú monumentális alkotása.

IRAK 300 EZER EMBERT MOZGOSÍTOTT ANGLIA ELLEN

Bagdadból jelentik: Az iraki kormány az olajlepekben beszüntette a munkát. Megszüntették az olajnak Haifába való szállítását. Ellenséges repülőgépek szombaton bombázták az Eufrátus mellett fekvő Falluja nyílt várost. Irak 300 ezer embert mozgósított és idegen segítség nélkül is megfelelő ellentállást fejtett ki a brit lamadással szemben.

Berube érkezett jelentések szerint angol repülők vasárnap hajnalban megjelentek Bagdad felett és bombákat dobáltak. Az egyik gép felülték. Beyrúthi jelentés szerint az iraki hatóságok rendelkeztek ki, mely szerint polgári személyeknek este félhétig és hajnali 5 óra között tilos az utcákon tartózkodni. A kormány kegyelmét hirdeli a be nem hódolt törzsek tagjainak, amennyiben be lépnek az iraki hadseregbe. Az indiai katonák átszökődése az iraki csapatokhoz tovább tart. Habbányai felett kemény légi harcok dúlnak.

Damaszkuszban szétrombolták az angol konzulátus épületét

Beyrúthból közlik a jeruzsálemi fömüfti, aki Bagdadban el száműzetésben, kiáltványt intézett a palesztinai arabokhoz, hogy ezután egyetlen arab sem harcolhat Anglia oldalán anélkül, hogy büntetést ne kövessen el. A szent hárest kiáltásték, az arab sejkek számosan közölték Abdulláh transzjordániai emírrrel, hogy nem hajlandók az iraki testvérnép ellen harcolni Anglia oldalán. Damaszkuszban hétfőn több mint 50 ezer ember vonult fel. A tömeg megrögzött az angol konzulátus épületét és azt szétrombolta. Szíriában 300 szíriai orvos jelentkezett önként az iraki hadseregbe való felvételre. Az első csoport a napokban utazik el Bagdad felé.

Beyrúthból Vichybe érkezett jelentés szerint Szíriában tüntettek Irak mellett. Damaszkuszban az iraki konzulátus előtt diákok tüntettek és égették Daygant és Rasid Kallanit Beyrúthban. Az iraki palesztinai diákok hasonlóképpen lelkes tüntetéssel fejezték ki rokonszenvüket az iraki ügy iránt. Jelentik még, hogy Szíriában meghozták minden szükséges rendszabályt, hogy fenntartsák a biztonságot a Szíria és Irak közt vonuló határon. (MTI.)

ANGLIA ELUTASITOTTA TÖRÖK ORSZÁG KÖZVETITESTI KISÉRLETET

London, május 5. Mint a Reuter Iroda Kátrból jelenti, ottani katonai körök kijelentették, hogy semmi jel nincs arra, hogy német repülők és német tisztek érkeztek volna Irakba. A szóeső a Habbányah körüli helyzetet kissé kényesnek mondja.

London, május 5. (Reuter) Londonban megerősítik azt a hírt, hogy Törökország felajánlotta közvetítését az angol-iraki viszály elhárítására, de Nagybritannia az ajánlatot elutasította.

VÉGZETES CSAPAST MERNÉK A NÉMET REPULÓK AZ ANGLI KIKÖTŐKRE

Berlin, május 5. (Német TI) A véderő főparancsnokság közli: Erős német harc repülőgépek kötelekék hétfőre virradó éjjel sikeres támadást hajtottak végre Belfast. Észak-Irország fontos átrakódó kikötője ellen. Hatalmas robbanásokat és tüzeteket figyeltek meg. Különösen repülő gép felszerelési ipartelepeken és hajóépítő gyárakban. A kikötőben horgonyzó 4 hajó kigyulladt. Más harc repülőgépek Anglia nyugati partja mentén Barryban és Furesben bombázták az angol haditengerészet hajóépítő műhelyeit, és élelmiszerüzemeket és sok újabb feltálatatokat érték. További légitámadások a plymouthi és ipsvichi kikötő berendezések, valamint a Hartlepool melletti hadiipari berendezések ellen irányultak. Az Anglia körüli vizeken német repülőgépek 4 kereskedelmi hajót süllyesztettek el, összesen 21 ezer tonna tartalommal, valamint egy torpedórombolót. Német bombázók továbbá 5 nagy kereskedelmi hajót súlyosan megrongáltak. Könnysü harc repülőgépek a délangliai Manston repülő-

tere ellen végrehajtott támadás alkalmával földön tartózkodó több repülőgépet pusztítottak el és felgyújtottak benzinkutatókat, valamint legénységi szállásokat. Északafrikában Tohruk előtt az angolok ellentámadással tüzértől tüzelt st. kértill visszaszerelni. A haditengerészet duna flottája megfeszítődte az aknákat a duna közlekedési utat és azt biztosította. Az ellenség sem éjjel, sem nappal nem fejtett ki tevékenységet Németország területén ellen. (MTI.)

A LÁNGOKBAN ÁLLÓ KIKÖTŐK EGÉSZ ANGLIÁT BEVILÁGITJÁK

Berlin, május 5. (Német TI) A május 5-re virradó éjszaka végrehajtott rendkívül nagy szabású német légi támadás során a már jelentett helységeken kívül a német gépek az angol partok közelében és Anglia egész területén sok más kikötőt és repülőteret is megtámadtak. Egyes helyeken légi harcok is alakultak ki. E harcokban az egyik megtámadott repülőter közelében egy angol bombázógépet lelőttek, a part közelében pedig egy másik annyira megrongáltak, hogy az énykeszélzállást hajtott végre. Hull magasságában egy négyezer tonnás kereskedelmi hajót bombatáladattal erősen megrongáltak. (MTI.)

Berlin, május 5. (Német TI) A német légi haderőnek május 3-ra és 4-re virradó éjjelen Liverpool ellen intézett nagy támadásai megsemmisítő csapatok mérték ere az ellenállási központra Anglia nyugati partjait. A legnagyobb gyújtó- és robbanóbombák ezrelt dobáltak a kikötő területén levő hadiépületekre. A kikötőberendezéseknél, színeknek, gabonarakárak, olaj- és benzintartályoknak csak az alapjai maradtak meg. Lángban álló legnagyobb bangó kikötő építmény Középpang lán át a sziget kelési partjait világított.

Az iraki csapatok visszaverték az angol páncélosok támadásait

Beyrúth, május 5. (Német TI) Az iraki csapatok sikerrel visszaverték a Damaszkusz-bagadali útvonalon levő Rutbaehi-utáni erő ellen intézett angol páncélos támadást. Mint Bagdadból jelentik, angol repülők bombázták egy iraki katonai kórházat, noha feltűnően jelezve volt a vörös felhőddel. (MTI.)

Beyrúth, május 5. (Német TI) Sok Bagdadban élő afgán elhárította, hogy együtt harcol az iraki csapatokkal.

Beyrúth, május 5. (Német TI) A damaszki lakosság angol ellenes hangulata az iraki helyzet fejlődésével párhuzamosan egyre hevesebben mutatkozik meg. Sok sejk és a diákság részvételével nyilvános gyűléseket rendeznek Irak mellett, amelyet az arab nép szabadsága előharcosának mondanak. A damaszki angol konzulátus előtt ellenséges tüntéseket rendeztek. A konzulátus védelmére rendőrséget kellett kiindélni. Sok városnegyedben külön bizottságok alakultak, hogy pénzt gyűjtsenek Irak támogatására. (MTI.)

Beyrúth, május 5. (Német TI) Mint Bagdadból jelentik, az iraki csapatok körülzárták és részben már meg is szállták az ország nyugati részén fekvő Sin el Dabani repülőterét. A repülőteret az iraki tüzérség tűz alatt tartja. Az angolok az ott felhalmozott kőolajkészletet felgyújtották. Irak déli részéből élénk kölcsönös tüzérségi tevékenységet jelentenek. (MTI.)

Vígsház mozgó

MA UTOLJARA a nagy sikert aratott magyar film:

Ma, tegnap, holnap

Fősz.: SZILÁGYI SZABÓ ESZTER, JÁVOR PÁL, Maly Gerő, Somlay, Vaszary Piri

Már kiválasztották az önálló Montenegró miniszterelnökét

Az olasz sajtó a ljubljanai tartomány bekebelezéséről

Róma, május 5. Az olasz lapok tegnap közölték, hogy a ljubljanai tartományt az olasz királysághoz csatolják. A lapok megállapították, hogy a szlovén tartomány bekebelezése természetes folyamán a Versaillesben létrejött jugoszláv állam széthullásának. Szlovénia ez a része Olaszországhoz fog tartozni, egyéb vidékei pedig, amelyek eddig is német befolyás alatt állottak, a német birodalomhoz kerülnek.

A ljubljanai szlovén tartomány önkormányzati alkotmányt kap, amelyet Olaszország elismer és tiszteletben tart. A tartomány azonban amelyet olasz katonák szereztek meg, integráns része lesz az olasz királyságnak.

A Giornale d'Italia hangsúlyozza és kiemeli, hogy Szlovénia mindig

világosan elkülönült a többi déleziávi államalakulattól és egyikkel sem lehetett összetéveszteni, még Horváth országgal sem.

Az olasz sajtó ma rámutat arra, hogy az olaszok eljárása: a teljes autonomia megadása megfelel Róma magatartásának, mert Róma mindig tárt karokkal fogadta birodalmának barátai közé a különböző népeket.

Ugyancsak érdeklődéssel figyeli az olasz sajtó a Montenegró körüli előkészületeket is. A Lavoro Fasista vasárnapi számában azt írja, hogy Montenegró az elmúlt húsz év alatt nem szűnt meg önálló állam lenni, csak éppen katonailag szorb megszállás alatt állott.

Hír szerint már kiválasztották az önálló Montenegró miniszterelnökét

A szlovák gazdasági miniszter budapesti látogatása

Budapest, május 5. (MTI) Medriczky Géza dr. szlovák gazdasági miniszter, Varga József dr.-nak, a kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter meghívására Budapestre érkezett a Nemzetközi Vásár megtekintésére. A szlovák miniszter és kísérete hétfőn délután 6 óra után érkeztek gépkocsin a magyar fővárosba és a Duna palota szállóban szálltak meg. A szálloda előcsarnokában Varga József fogadta Medriczky Géza dr. szlovák gazdasági minisztert, Varga József miniszter a szálló halljában hosszabb ideig elbeszélgetett vendégével, majd felkísérte lakosztályába. Este 7 órakor Medriczky szlovák

miniszter az iparügyi minisztériumban látogatást tett Varga József miniszternél. A látogatás fél óra hosszát tartott.

Este 9 órakor Varga József miniszter estebédet adott a szlovák miniszter tiszteletére. Medriczky Géza szlovák miniszter a keddi napot is Budapesten tölti. Dél előtt Varga József miniszter viszonyozza látogatását a Duna palotában, majd együtt megtekintik a Nemzetközi Vásárt. Utána a szlovák miniszter hivatalos látogatásokat tesz. Délután 2 órakor Szendy Károly polgármester, a Nemzetközi Vásár elnöke a Gellárt szállóban villásreggelit ad tiszteletére.

Bessenyei Lajos a Délvidék visszatértéről és Vojtsek Ottó százados nagyszabású beszéde a magyar egységről

A Magyar Tűzharcos Szövetség Debreceni Főcsoportjának közgyűlése

A Magyar Tűzharcos Szövetség Debreceni Főcsoportja vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését a Főcsoport tanácstermében. Több mint kétszáz debreceni tűzharcos jelent meg ezen a nagyfontosságú közgyűlésen, melyen képviselték magát a szövetség budapesti központja is.

A Nemzeti Hírszék elhangzása után vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató, a debreceni főcsoport elnöke meglehetősen megnyitójában szívélyesen köszöntötte a csoport nevében a központ részéről kiküldött Vojtsek Ottó és dr. Fráter Sándor budapesti tűzharcos bajtársakat, majd Délvidék visszatértéről emlékezett meg magasszárnyalású beszédében.

Meggyőzően hangoztatta, hogy Délvidék visszafoglalása s az ezt megelőző események lezajlása az isteni Gondviselés nagyszerűségében történt meg, mellyel Isten lehetővé tette, hogy a baráti szerződések után olyan fordulatok állottak be, mely sokat szenvedett magyar véreink keblükre ölelését engedte maga után vonni.

A tűzharcosok által vetett romolhatatlan mag termését most aratták le fiaink, menjünk mostmár tehát büszkén előre, az ezereves, történelmi határokig, fejezte be vitéz dr. Bessenyei Lajos elnök hazafias érzéstől átfűtött hatalmas beszédét.

Díószeghy Dezső ezredes, a szövetség debreceni főcsoportjának ügyvezető elnöke terjesztette ezután elő évi jelentését, melyben az 1940 évben elvégzett munkáról részletes beszámolót nyújtott. Felsorolta a főcsoport disztáborozásait, műsoros estjeit és hazafias megmozdulásait, a különböző képviseltetések, az átigazolások és a különböző választmányi és tagüléseket, majd az adminisztrációs munkáról történt beszámolója során kimutatta, hogy a múlt évben az iktatókönyv szerinti ügyiratforgalom 693 db. és 180 db. kérvény volt.

A pénztári jelentést Sarkady Sándor HÉV főintéző, a szövetség főpénztárnoka terjesztette elő. A nagy felelősséggel és sok fáradsággal járó eredményes munkájáért a közgyűlés jegyzőkönyvi dicséretet szavazott az agilis bajtársnak. Pénztári jelentését és a jövő évre szóló költségvetést a közgyűlés elfogadta.

Király György, a számvizsgáló bizottság elnöke terjesztette elő ezután a bizottság jelentését, melynek értelmében örömmel állapította meg, hogy a múlt évben elvégzett munka minden tekintetben eredményes volt.

A felmentvények megadása és a költségvetési előirányzat betérjesztése után a számvizsgáló bizottságot ujjaalakították. A közgyűlés egyhangúlag újra megválasztotta a számvizsgáló bizottság tagjait a régi tagokat. Ezek szerint a bizottság tagjai ismét Király György, Zsigó Károly,



A Tűzharcos Szövetség közgyűlésének elnöksége — Díószeghy Dezső ny ezredes üdvözli a megjelent tűzharcosokat



Az első gondja legyen

reggel és este: egy kis ODOL-fogpép. Mindannyian megegyezünk abban, hogy az ODOL-fogpép dús és kiadós habja toltán a legjobb fog és szájhigiéné szer. Az ODOL-fogpép habja eljut a szájrég legrejtettebb zugába is, erősíti a foghúst, megakadályozza az ártalmas fogkőképződést és a fogat ragyogó fehérre teszi.

Tömörly Gyula, Nagy Imre és Zalánffy Jenő lett.

Vargha Márton és Gáspár József két önálló és nagyjelentőségű indítványának ismertetése és letárgyalása után Vojtsek Ottó ny. százados, a szövetség központi kiküldöttje tartott nagyszabású beszédet.

Tolmácsolta elsősorban a központ részéről hozott bajtársi üdvözléseket, majd felhívta a figyelmét a debreceni főcsoportnak munkájában és szervezkedésében leendő szilárdabb és tömörebb egység megteremtésére. A bomlasztó okok ismertetése során beszélt a különböző szellemekről (felvidéki, erdélyi), melyek mindig ártalmasak voltak a magyarságra. Csak egyetlen egy szellem lehet — hangoztatta be-

szédében — s ez egyedül: a magyar katonai szelleme.

A magyar katonai szellemben van csak biztosítva e sokat szenvedett nemzet jövője, mert minden másféle szellem egyéni érdekeket érintenek és mindig bomlasztólag hatnak. — mondotta többek között a kiküldött nagy hatást elért beszédében.

A tárgysorozat lepergése után a közgyűlés Vojtsek Ottó bajtárs előterjesztésére a közgyűlés elhatározta, hogy egy székely községben élő tűzharcos bajtársak részére egy zászlót fognak adományozni.

A szövetség közgyűlését dr. vitéz Bessenyei Lajos elnök a déli órákban zárta be.

Előkelő közönség jelenlétében nyitotta meg dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektor

a német folyóiratkiállítás a Déri múzeumban

Debrecen szellemi életében egyre nagyobb szerepet játszó Német Tudományos Intézet mindent elkövet a magyar-német kulturális kapcsolatok elmélyítése érdekében. Ez a célkitűzés vezette az Intézet vezetését, amikor a Déri Múzeumban gazdag anyagú folyóiratkiállítást rendezett. A kiállítás ünnepélyes megnyitása vasárnap délután ment végbe nagyszabású és előkelő közönség jelenlétében. A megnyitáson résztvettek: dr. Kölesy Sándor polgármester, Csilléry András, Trombatore Gaetano, Kovács Andor, R. Kiss István, Szabó Dezső egyetemi tanárok, Pass László ev. esperes, Nyireő István könyvtárigazgató, Fleri Renato, az Olasz Kulturális Intézet igazgatója, Sörgyi János múzeumigazgató és városunk társadalmának számos kiválósága.

A megjelent előkelőségeket és közön-

seget elsősorban dr. Heybey Wolfgang egyetemi német lektor köszöntötte a különös melegséggel emlékezett meg a kiállítás védnökeiről, valamint a német követség képviselőjéről. Megemlítette, hogy a folyóiratkiállítás az elmúlt években megtartott könyvkiállítások egyenes folytatását alkotják s örömmel jelenti, hogy a más alkalmakkor megismert német könyveknek most új feladata van: az újonnan visszatért területek magyarságának akarják megmutatni, hogy Németországban a fegyverzaj közepette sem hallgatnak a múzák. Ismertette a kiállítás cél-

Fröbl
Dr. Montessori
Bezzarde és
Dr. Decroly
egyetemi pszichológiai tanárok

ovodai játékaik

és kézimunka ügyességhez
való anyagok nagy raktára

Kántor Ernő

és Társánál,

Debrecen, Piac-u. 44. Tel. 16-57

kitűzéseit, ezek közül legfontosabbnak tartja az emberiség békéjének előkészítését. Ebben a nagy munkában a német művelődés készsége és szent meggyőződéssel vállalja a részét.

Ezután a bélegyházyban fekvő Lössonezy István főispán helyett dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektor tartott beszédet, melyben utalt arra a fontos tényre, hogy a kiállítás éppen abban a pillanatban történik, amikor a német nép nagy vezére az emberiség sorsáról mond súlyos és történelmi jelentőségű szavakat. Elvezetés előadásában vázolta a német és olasz művelődésnek a magyar kultúrára gyakorolt hatását és kiemelte, hogy egyik sem tört soha arra, hogy a magyar művelődés lényegét, eredetiségét megváltoztassa. A kiállítás jelentősége különösen abban rejlik, hogy azt hozza el a német művelődésből, amiben az a leggazdagabb. Eppen ezért köszönet illeti meg a német birodalmi követséget, valamint a Német Tudományos Intézet vezetését, hogy ennek a kiállításnak a megrendezését lehetővé tették.

A német birodalmi követség képviselőiben dr. Frahné Karl-Helz követségi titkár emelkedett szószóló a örömmel emlékezett meg arról, hogy már harmadik nap nyitja meg Debrecenben a német könyv- és folyóiratkiállítás. Minden egyes alkalommal a magyar-német barátság örömeivel megnyilvánulásainak volt szemtanúja. A magyar-német barátság, amelynek hatalmas történelmi látvái vannak, legutóbbi debreceni látogatása óta még jelentősebb gyümölcsöket termelt, ami különösképpen a legutóbbi napokban a vilé magyar hűvödédek délvideki sikereiben vált nyilvánvalóvá. Ez a baráti érzés volt a lendítő erő, amely mindkét népet kiváló katonáit felkészítette a nehéz harcok között a végső győzelem kivívására. Oszinte szívvel kívánja, hogy a német folyóiratkiállítás is ennek a baráti együttműködésnek a meg nyilvánulása és erősítője legyen. A kiállítás megrendezésének megkönnyítéséért pedig a német birodalmi követség köszönetet fejez Debrecen város hatóságainak és a debreceni sajtónak. Beszédét a kiállítás védnökének, a baráti olasz nemzet jelenlévő képviselőinek üdvözlésével fejezte be.

Végül dr. Heybey Wolfgang, a Német Tudományos Intézet debreceni szervezőinek igazgatója adott kifűtő ismereteket a kiállítás anyagáról. A közönség nagy érdeklődéssel szemlélte a kiállítás gazdag anyagát s a szébbnél szébb folyóiratokat. A kiállítás naponta 10-11-ig és 4-7-ig tekinthető meg. Belépődíj nincs. Minden érdeklődőt szívesen látunk.

FERENC JÓZSEF KESERŐVÍZ

„KEZDŐ KESZLET” EGYES TALPÖRKERESKEDŐKNEK
Budapest, május 5. (MTI) A közellátási miniszter rendeletét adott ki, amely szerint az előző talpörkereskedő a talpörkereskedőknek talpört 1941. május 10-ig elismérvény ellenében utólagos elszámolásra piros színű utalvány nélkül is kiszolgáltathat. Ily módon a kivételes rendelkezés alapján lehetővé fog válni, hogy egyes talpörkereskedő megfelelő kezdő készletet szerezhetnek.

NAGYVÁRAD NÉGYNAPOS UNNEPÉRE SZENT LÁSZLÓ KIRÁLY EMLÉKÉRE

Nagyvárad felszabadulásának első évében bensőséges ünneplésre készül Szent Lászlónak, a városalapító nagy királyának emlékezésére. Május 8. 9 és 10-én a római katolikus székesegyházban három napon elmékedéseket tartanak a május 11-én, vasárnap pedig ünnepléses főpapi mise lesz, amelyen Molnár János prelátnak kanonok tartja az ünnepi beszédet. Szentmise után a székesegyház előterén Szent László ereklyéjével ünnepléses körmenetet rendeznek, délelőti fél 12 órakor pedig a Szigligeti-színházban dísz-előadás keretében tartják meg a hódolást, amelyen közreműködik Sik Sándor pap-költő, egyetemi tanár is. A Szent László-ünnepek alakalmával Nagyvárad város megalakítását a Szent László-szoborlázottságot,

Kegyeletes megemlékezés három elhalt tűzharcos bajtársról

A Magyar Tűzharcos Szövetség nívós emlékestje

A Magyar Tűzharcos Szövetség Debreceni Főcsoportja a nagyszabású évi közgyűlés után vasárnap délután nívós emlékestet rendezett a Déri múzeum előadótermében. Az előkelőségeket és a nagy közönséget vilé Bükényi Sándor vezetők fűtővöztö, s meleg hangus szavak kíséretében megnyitotta az emlékest nívós műsorát.

Dlőszeghy Dezső ezredes, a debreceni főcsoport ügyvezető elnöke emlékezett meg három kiváló és értékes munkásságú bajtársról, akik még a múlt évben elhaláloztak. **Dr. Nagy István** szövetségi alelnök, **Kurján Gyula** tiszti titkár és **Székelyhídi Bálint** legénységi titkár érdemeiről, egyéniségükről beszélt nagyszabású beszédében. Mindhármán önfeláldozó munkával segítettek előre a szövetség debreceni csoportját, sőt megmentették a pusztulástól egy válságos idő közepette. **Palócskai** utat az elhalál után

is minden egyes tűzharcos bajtárs előtt.

A Tűzharcos Szövetség egybékent még vasárnap reggel megköszönte mind a három bajtárs sirját. A kegyeletes aktus alkalmával a szövetség egy díszszóval vömult ki a köztemetőbe.

Az emlékbeszéd után, mely mindenkit mélyen meghatott, **Somfalvy István**né gyönyörű élevezetét nyújtó művészies énekszáma, **Zempléni Kornél**, kiváló tehetséget eláruló zongorajátéka és **Juricska Géza** nagy tetszést elért szavalatszáma gazdagították a nagysikerű emlékestet, mely a Szózat elhangzása után ért véget tökéletes siker jegyében.

Fegyvergyakorlatról visszatérve

műtermem vezetését átvettem.

SZIPÁL udvari fényképész-mester

Újra szabályozták a hentesárak fogyasztási árát

Az árelőnézés országos kormánybiztos 107.100. sz., a hivatalos lap vasárnapi számában megjelent rendeletével újabb szabályozta a hentesárak legmagasabb fogyasztói és viszonteladói árát.

A rendelet szerint a felszámítható legmagasabb fogyasztói árak az ország egész területén:

Az érett fehér sózott szalonnáé 5, a sült szalonnáé 25, a fűstölt és paprikás csomagszalonnáé 40, a kolozsvári és brassói szalonnáé 50, a

fűstölt császárhúsé 65, a cigányszalonnáé 50, az angol teaszalonnáé 110 százalékkal magasabb a bőrös zsírszalonnának a 104.800 számú rendeletben megállapított fogyasztói áránál.

Ez az utóbbi rendelet Budapesten a bőrös zsírszalonna fogyasztói árát 2,64 pengőben jelölte meg. A továbbiakban a hivatalos lap közli a különböző áruk budapesti fogyasztási árát. Ezek az árak a vidékre nem vonatkoznak.

Sesztina-Nagybákay Jenő tolmácsolta a magyar kereskedelem háláját és hódolatát a Kormányzó iránt

az OMKE vasárnapi rendes közgyűlésén

Budapest, május 5. Az OMKE vasárnap délelőti tartotta meg a miniszteriumok, kereskedelmi érdekképviseletek kiküldöttének, több mint félezer fővárosi és vidéki kereskedőnek jelenlétében 37. rendes közgyűlését.

Sesztina-Nagybákay Jenő, az OMKE elnöke nyitotta meg a közgyűlést és üdvözölte a visszatért keleti és erdélyi országárszerek kereskedelmi képviselőit. Közölte ezután az elnök a közgyűléssel hogy a kereskedelmi miniszter Jablonkay István dr. miniszteri titkárt küldötte ki a OMKE-hez legfőbb felügyeleti jogkörnek közvetlenebb irányítása végett, de az egyesülés autonómiájának teljes ép-ségben tartása mellett.

Jablonkay István felszólalása után Mässner Pál dr., az OMKE ügyvezető társ elnöke tartotta meg emlékbeszédét gróf Széchenyi Istvánról. Idézte Széchenyi gazdasági hitvallásának főbb alapelveit, kezdeményezéseit és reszkeletét a kereskedelem felvirágoztatása érdekében, amelyben a legnagyobb magyar az ország anyagi jólétének legerősebb biztosítékát látta.

Ezután Balkányi Kálmán dr. igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Az egyesülés utolsó két évtizedes működése a revízió követelésében, a Balkán és Kelet felé való gazdasági érintkezés kimélyítésében esücsösödött ki.

A Horváth István főtitkár által előterjesztett javaslatához többen szólottak hozzá. A közgyűlés ezután megválasztotta az új alelnököket vilé Filzessery István, Hatfalvy Gyula, Horváth Árpád, vilé Öry Ferenc és Wagner Ferenc személyében.

ként — mondotta beszéde végén Szesztina-Nagybákay elnök — helyesen világította meg Bárdossy László miniszterelnök parlamenti bemutatójához beszédében, amelyben az egyéni munka és kezdeményezés érvényesülésének fenntartása mellett az állam irányító befolyását abban jelölte meg, hogy az állam csak támogatja és kiegészíti a magángazdaság tevékenységét, de nem vállalja át.

Közölte ezután az elnök a közgyűléssel hogy a kereskedelmi miniszter Jablonkay István dr. miniszteri titkárt küldötte ki a OMKE-hez legfőbb felügyeleti jogkörnek közvetlenebb irányítása végett, de az egyesülés autonómiájának teljes ép-ségben tartása mellett.

Jablonkay István felszólalása után Mässner Pál dr., az OMKE ügyvezető társ elnöke tartotta meg emlékbeszédét gróf Széchenyi Istvánról. Idézte Széchenyi gazdasági hitvallásának főbb alapelveit, kezdeményezéseit és reszkeletét a kereskedelem felvirágoztatása érdekében, amelyben a legnagyobb magyar az ország anyagi jólétének legerősebb biztosítékát látta.

Ezután Balkányi Kálmán dr. igazgató terjesztette elő az évi jelentést. Az egyesülés utolsó két évtizedes működése a revízió követelésében, a Balkán és Kelet felé való gazdasági érintkezés kimélyítésében esücsösödött ki.

A Horváth István főtitkár által előterjesztett javaslatához többen szólottak hozzá. A közgyűlés ezután megválasztotta az új alelnököket vilé Filzessery István, Hatfalvy Gyula, Horváth Árpád, vilé Öry Ferenc és Wagner Ferenc személyében.

Bajomi Miklós tűzifa és szén nagykereskedő telepein

Debrecen Nagyállomás telefon: 28-93. sz.
Debrecen Vásártér-állomás telefon: 22-57.
Tűzifa, szén és külföldi koks minden mennyiségben beszerezhető.
Már most sziveskedjék gondoskodni a téli fűtőanyagok beszerzéséről.

A „Szűkítés a szerályból” debreceni szereposztása

A debreceni közönség körében szinte pőröről pőröré hű az érdeklődés a Magyar Kamaraopera vendég játéka iránt. Ez a kifűtő együttes május 10., 11. és 20., valamint 21-én játszik a Csokonai színházban. Az első vendégszereplés alkalmával Mozart búvájós dalművét, a „Szűkítés a szerályból” című operát adják elő Endre Béla vezényletével. A szereposztás most került nyilvánosságra. Ime: Costanzia—Senyei Szabó Hus, Blonde—Sipos Erzsé, Belmonte—dr. Sándor István, Osmín—Szanati József, Pedrillo—Kishonti József, Szelim—Szabó István, Elsőrendű névsor, kifűtő erők, akik közül különösen nagy érdeklődéssel várjuk Senyei Szabó Hus és Sipos Erzsébet bemutatkozását. A május 10-iki előadás egyébként a Zenekedvelők Köre V. bérleti estjeként fog lezajlani s erre az estére a jegyeket már ki lehet váltani a Harmathy-egénél.

FÖLDRENGÉS JAPANBAN

Tokio, május 5. (Reuter) Hétfőn kora reggel földrengés rázkódtatta meg a Kanto terület vidékét, ahol Tokio és Jokohama is fekszik. Tűzragi egyes részein a rengés oly erős volt, hogy az emberek kiszaladtak házaikból, a károkrol nem érkezett semmiféle jelentés. (MTI)

AGYONLÖTTE A TÖBBSZÖRÖS GYILKOS VADORZÓT

Pozsony, május 5. Skala István vadorzót aki két gyilkosságot követett el, vasárnap Szentgyörgy határában egy esendőrörmester agyonlötötte. A gyilkos április 5-én egy erdőben lötötte agyon Huludiczky Viktort, a Duna gőzhajózási Társaság pozsonyi főpénztárosát, aki egy vadászaton vett részt. Az ezt követő napon üldözésközben egy esendőrörmestert lötö agyon, egy másik esendört pedig súlyosan megsebesített. A gyilkos kézrekerítésére egész sereg esendőr és katoná vömult ki és vasárnap elérte végzetet. A gyilkos 28 éves volt. (MTI)

NAGY SIKER MELLETT SZERPELT VASÁRNAP A GÖR. KAT. „NAPSUGÁR” LEÁNYKLUB

A debreceni görögkatolikus „Napsugár” Leányklub és a Legényegylet a „Hajdú-czred zenekar” közreműködésével vasárnap délután 6 órai kezdettel szimfonikus koncertet rendezett a Vigkedvő Mihály-utca 4. szám. alatti otthonában.

Színre került ifj. Papp Gyula debreceni görög katolikus káplán „Masamónó és a komédiásleány” című 3 felvonásos drámája. A darab hőse egy jobb, szebb élet után sóvárgó fiatal leány, aki nagy jóhiszeműségével csalfa utakon keresi a boldogságot, míg végül a kegyetlen valóság felébreszti délibáb-álmából. A darab alakjai valóságosak, néhol szinte megdöbbentő a szín és a valóság közötti párhuzam. A jellemek megrajzolása is ügyeskezű íróra vall. Az egész darabot keréként fogja át az Istenfélelem, a mély vallásos érzés, ami azonban sehol sem megy a szórakoztatás rovására. A jelenetek beállításai mutatják, hogy a nagytehetségű író-pap a színpadi technikát is tökéletesen ismeri. Az az érzésünk, hogy hívatásos művészek élén még nagyobb siker érne el a darab, bár a műkelvelők is szép alakításokat nyújtottak, sőt egyik-másik szereplő nem mindennapi színészi talantumról tesz tanúbizonyságot. A nagyszámú szereplőgárda tagjai voltak: Bodnár Rózsika, Kiss Margit, Suta István, Nagy Olga, Puskán Gizella, Aleva Teréz, Palotás Katalin, Fodor Rózi, Pusztai Lajos, Kiss Mancika, Tákács Pál, Nfűlasi Kató, Fodor Ibolya, Papp Juci, Farkas Jolán, Török Lajos, Sipos Béla, Citra Imre, Kun Sándor, Vass Géza, Horvát Sándor, Arany Gizike, Kun Ica, Kaszás Tibi, Lipcsei László, Kiss Margit és Molnár János.

A figyelemreméltó szép és tanulságos darabnak többszáz-főnyi közönsége volt, amely nagy tetszéssel fogadta ifj. Papp Gyula emlékedett szellemű és komoly tehetségre valló színpadi művét.

Bensőséges ünnepség keretében ünnepelte a debreceni királyi ítélőtábla félévszázados évfordulóját

Az ötven évvel ezelőtt létesített ítélőtáblák közül már csak a pozsonyi van idegen uralom alatt

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a királyi ítélőtábla dísztermében bensőséges ünnepség keretében ünnepelte a tábla fennállásának ötvenedik évfordulóját. A lélekemelő és szép jubileumi ünnepségen dr. Oláh Lajos táblaelnök és Jeney Sándor törvényszéki elnök betegsége miatt nem vehetett részt. A jubileumi teljesülésen dr. Baróthy Zoltán rangidős táblai tanácselnök elnökölt és ott a jubiláló ítélőtáblai bírák, főügyész és tisztviselő karon kívül Zsögöd Jenő táblabíró, a vizsgálóbírószék vezetője, dr. Mező Sándor ügyész elnök és dr. Csernátó Lajos járásbíró elnök vezetésével megjelent a királyi törvényszék, járásbírószék bírói és tisztviselői valamint a királyi ügyészség ügyészi és tisztviselői csaknem kivétel nélkül. Vidékről dr. Szárúán István járásbíró elnök a hajdúnánási járásbírószéket képviselte.

Dr. Baróthy Zoltán tanácselnök, dr. Szabó Mihály törvényszéki bíró, táblai elnök kiemelt fel a Híszkegy imádkozására, majd az elnök meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket és legnagyobb sajnálkozásának adott kifejezést, hogy az ítélőtábla félévszázados fennállásának jubileumi ünnepségén a tábla elnöke, dr. Oláh Lajos betegsége miatt nem vehet részt.

Dr. Baróthy Zoltán ünnepi beszédében rámutatott arra, hogy az 1888. évi LIV. törvénycikk által felállított budapesti és marosvásárhelyi királyi ítélőtábla nem az igazságszolgáltatást szolgálta, hanem működésével kapcsolatban a politikai szempontok voltak irányadók. Mint ilyen, nem is felelt meg az igazságszolgálat érdekeinek és így ötven évvel ezelőtt, 1891. évi május 5-én 11 új királyi ítélőtáblát létesítettek, amelyből egy Debrecenben nyert elhelyezést. A debreceni ítélőtábla első elnöke bizáki Puky Béla lett, a tábla keblebe tartozó bíróságok felett felügyeleti joggal ruháztak fel. Puky Béla igen nagy súlyt helyezett a testületi szellem kialakítására és annak fejlesztésére, mint annakidején körlevelében is kifejezte. Ebben a körlevelében az új elnök hangoztatta, hogy a bírói pályát nem kíséreljék elhagyni, számára nem terem babérokör, de nem kell megfelekedezni arról, hogy a kötelesség hű teljesítése a legszebb férfii érdem. A debreceni ítélőtábla megnyitása nagy ünnepségek között történt Debrecenben.

A debreceni tábla már az első évben kivált működésével a többiek közül, amit 1892-ben a debreceni Ügyvédi Kamara is nagy meglepetéssel állapított meg. Az összeállítás után elvették a kassai, kolozsvári, marosvásárhelyi és pozsonyi táblákat. A rabbiilinc azonban már lehullott. Észak, Kelet és Dél egy része már visszatért. Kassán, Kolozsváron és Marosvásárhelyen újra működik a magyar királyi ítélőtábla. Uzsoktól Zagonig magyar zászlót lenget a szél a Kárpátok ormán és a magyar honvéd újra átvette őseinek örökét. E hazának minden fia, mélyszéges hódolatallal adózik vitéz nagybányai Horthyt Miklós kormányzónak, akinek bölcs kormányzása alatt immár negyedszer nagyobbodott az ország határa. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elnök Magyarország tudós miniszterelnökéről, gróf Teleki Párol. Arassza el minden honvédiünk szívét az a tudat, hogy történelmi rendeltetése még nincs befejezve — fejezte be nagyhatású ünnepi beszédét dr. Baróthy Zoltán tanácselnök.

Ezután dr. Pöstényi Márton királyi ítélőtáblai bíró tartotta meg gondolatokban gazdag és történelmi hangú előadását a magyar bírósági kialakulásáról és annak fokozatos fejlődéséről:

— Sokszor halljuk, hogy jogász emberek vagyunk. Az idegen emberek nem ismernek bennünket. A mi szemünkben a jognak csak annyi értéke van, mint amennyi igazság van benne. A kis nemzetek sohasem nélkülözhetik az igazságot és jog eszméjét. Hogy ez mennyire így van, a múlt század bizonyítja, amikor a nemzet igazi hite két alkalommal is a jog és igazság híve volt. Deák Ferenc, a háza bölcsé rendületlenül hitte, hogy a nemzet igazsága valóra válik a nemzet lelkeiből lelkedezett törvények kapcsán. Dr. Pöstényi Márton ezután rámutatott

arra, hogy bírói szervezetünk kialakulásának ősi szerve maga a nemzetgyűlés volt. Itt a Gyulák gyakorolták a bírói jogot. Utána a királyság kialakulásakor a királyra szállt a bírói hatalom. Szent István, Szent László és Kálmán király törvényei szinte igazságszolgáltatási törvényeket jelent. A bíróságot nemcsak joga, de kötelessége is a királynak és ez tette szükségessé a törvénynapok tartását. A fejlődés további szakaszában már a király csak koronázásakor intézett el egy peres ügyet. Ekkor a bíróságot jogát már a nádor, országbíró, tárnokmester, erdélyi és horvát bár gyakorolta. A XIII. században már a királyi bíróságok mellett működtek a vármegyei, városi és földesúri bíróságok. A nádor kezdetben csak az udvar hivatalnokai és azok családtagjai felett ítélkeztek. Később a királyi Kúriánál a királyt helyettesíti. A kancellári tisztviselő később méltósággá alakult és miután megbízatásának nem tud eleget tenni, kialakul a személynöki tisztviselő. Magyarország első személynöke Werbőczy István volt. A XV. században a bírósághoz a nádor, országbíró és személynök kezébe jut össze, de hatáskörük nem volt elhatárolva. A királyi tábla tagjai ekkor már jogtudósok. Mohács után a király nem tartózkodik az országban és a helytartó helyettesíti. A török hódoltság idején már hétszemélyes tábla működik. A szabadságharc leverése után ránkényserítik a császári és királyi törvényeket. Ezen törvények azonban nem feleltek meg a magyar népeknek. Ezen nem is lehet csodálkozni, mert a külföldi tudósok megállapítása szerint a harmincas és negyvenes években a magyar törvénykezés oly magas fokot ért el, hogy egyes nyugati nemzetek törvénykezésének színvonalát nemcsak elérte, hanem bizonyos tekintetben azokat túl is szárnyalta. Deák Ferenc a kiegyezésről a régi magyar törvények visszaállítását követelte, a király a követelés előtt meghajolt és engedett. A kiegyezés után az ország nagy fejlődésnek indult. A kereskedelem fejlődésével, vasutak építésével és bankok létesítésével kapcsolatban a peresügyek száma is szaporodott és így növelni kellett a bírók számát is. 1890-ben a királyi táblának már több mint 200 bíró tagja volt. 1891-ben ez tette szükségessé a decentralizációt. Az új táblák elnyeréséért egyes városok között igen nagy versengés indult meg. Így Marosvásárhely és Arad, Kassa, Eperjes és Miskolc, Győr és Szombathely között indult nagy versengés az ítélőtáblák elnyeréséért. Az ítélőtáblák elnyeréséért minden törvényhatóság hallatta szavát. Debrecen volt az egyetlen város, akitől senki sem viatta az ítélőtábla jogosságát, sőt Szabolcs, Szatmár vármegye törvényhatósága egyenesen azt kérte, hogy Debrecenben létesítsenek királyi ítélőtáblát. Simonffy Imre polgármester memorandumában méltóságteljesen és önértékesen hivatkozott a város érdemeire és Debrecen város 1891-ben meg is kapta a királyi ítélőtáblát.

A táblák működéséről nem mi vagyunk hívatottak feleletet adni — folytatta beszédét dr. Pöstényi Márton. — Az ági örökösödés, a fellebbezési bíróságok ellátása igen nagy feladatokat és terheket rótt a táblákra, a világháború következtében előállott pénzhiány, gazdasági válság, gazdasági védettség, telepítési törvény végrehajtása ad tartalmat az elmúlt ötven évnek. Most az ünnepelés nem a jelenlétüknek szól, hanem azoknak a nagy-növű elődöknek, akik a bírónak megmutatták azt az utat, amelyről nem szabad letrénni. — Dr. Pöstényi Márton ezután még a bíró igaz hívatásáról beszélt és a hallgatóság lelkes tapsvihara közl fejezte be előadását.

Dr. Barankay Gábor tanácselnök ezután javasolta, hogy az ötvenéves jubileumi ünnepség alkalmából dr. Radócsay László igazságügyminiszter jegyzőkönyvi másolatban üdvözöljék és működésére az Isten gazdag áldását kérjék. Továbbá felkérte az elnököt dr. Baróthy Zoltán tanácselnököt, hogy az ítélőtábla beteg el-

nököt, dr. Oláh Lajost, aki szeretettel és megértéssel szállt síkra érdekeikért, keresse fel és tolmácsolja a bírói kar jókívánságát. A jegyzőkönyv megküldését javasolták dr. Ocsváry Zoltán m. kir. titkár tanácsosnak és dr. Ijgyártó Sándor nyugalmazott elnöknek is. A teljesülés a javaslatokat magáévá tette.

Dr. Baróthy Zoltán tanácselnök ezután dr. Puky Béla közigazgatási bírósági elnök, a debreceni tábla első elnöke fiának táviratát és a munkácsi járásbírószék bírói és fogalmazói és tisztviselőkarának táviratát ismertette. A jubileumi ünnepség a Himnusz elneklésével ért véget.

Vitagél legújabb vitaminos kiváló **arcpakolással** eredményes kezelések **Gyarmathyné** kozmetikusnál. **BATHYÁNYI-U. 15.**

A városi nyugdíjas és kegydíjas tisztviselők egyesületének közgyűlése

Debrecen városi nyugdíjas és kegydíjas tisztviselői és alkalmazottjai egyesülete vasárnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését a városfőháza kistanácsstermében. Iklódy János ügyvezető elnök nyitotta meg a közgyűlést s üdvözölte az igen nagy számban megjelent tagokat. Fontos ügyek tárgyalása után megválasztották az új tisztkart. Elhök lett: dr. Miszti Károly, ügyv. alelnök; Iklódy János, ügyész; dr. Kövy Lajos, titkár; Dull József, h. titkár; Solymossy Lajos, pénztáros; D. Nagy Dezső, ellenőr; Nagy János, számvizsgáló; Bikfalvi Miklós, Kovács János és Tóth János. Választmányi tagok Csáky János, dr. Szél Kálmán dr. Balkányi Ede, Tóth Miklós, Bakó György, Kiss Ferenc, Kulcsár Imre, Simon István, Németh István, özv. Parádó Béla, özv. Dávid Nándorné, póttagok: F. Nagy Sándor és Papp Sándor.

Tóth Miklós üdvözölte a megválasztott új tisztkartot és kérte, hogy ezt a jobbsorsú érdemes nyugdíjas, kegydíjas tisztviselőket és alkalmazottakat, valamint a körükből elhalt kartársak özvegyeit és árváit, akik életük legnagyobb részét a

közügyek szolgálatában töltötték el, az egyesület vezetősége a legmesszebbmenő támogatásban részesítse. Vigye azt keresztül, hogy a városi póttitkár mint fizetést kiegészítő járulék levonás nélkül mint a törzsfizetés után járó nyugdíj melletti visszaállítassék. Továbbá járjon el illetékes helyen, hogy a nyugdíj csökkentő rendelkezést sürögösen hatályon kívül helyeztessék, mint az hónapokkal azelőtt a tényleges tisztviselőknél már megtörtént.

Az ügyvezető alelnök és tisztkar és választmány nevében az üdvözlést megköszönte és megígérte, hogy az egyesület tagjai érdekében a legmesszebbmenő támogatást és megsegítést iránti lépéseket a vezetőség folyamatosan teszi.

JÉGSZEKRÉNYEK
Villamos hűtőeszközök, sörkimerőeszközök, fagyfelfépek, jeggyártóberendezések.
HENNEFELD jégkészítőgyár
Budapest, VI., O-u. 6
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
T.: 112-026, 115-646.
Nemzetközi Vásáron Iparcsarnok 30/b

A mezőgazdasági munkásság öregségi biztosításáról

tartott vasárnap előadást dr. Ember György miniszteri titkár és dr. Selényi János fogalmazó a debreceni Gazdasági Egyesületben

Szombaton Debrecenbe érkezett dr. Ember György miniszteri titkár, az Országos Mezőgazdasági Biztosító titkára és dr. Selényi János OMBI fogalmazó, mint az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet kiküldöttje jelenleg országos körutat tesznek s ennek kapcsán szakaszi előadásokat szolgálnak a mezőgazdasági öregségi biztosítás érdekében. A debreceni előadásokat vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel tartották meg a Gazdasági Egyesület, Hatvan-utca 1. sz. alatti levélfelügyeletében, ahol Debrecen város részéről dr. Szegedi Lajos aljegyző jelent meg, mint az elsőfokú közigazgatási hatóság kiküldöttje.

Az illusztris vendégeket dr. Kertész Kálmán, a Gazdasági Egyesület ügyvezető alelnöke köszöntötte, majd dr. Ember György és dr. Selényi János megáldották tájékoztató előadásukat, amelynek kapcsán a mezőgazdasági munkálattal és munkások teendőit, kötelességeit és jogait ismertették a mezőgazdasági munkások öregségi biztosításával kapcsolatban. Előadásuk tulajdonképpen az idevonatkozó törvényes rendelkezések népszerű magyarázatai voltak s így a két előadás lényegét összefoglalóan ismerteltük.

Mint ismeretes a kormányzat célja ezzel a rendelkezéssel az elagott, keresetképtelen mezőgazdasági munkások gond-

jáinak enyhítése volt. A mezőgazdasági öregségi nyugdíjalap négy létezői tevődik össze. Jelenlét összegét támogatja a kormányzat, aztán az egyes törvényhatóságok, végül a munkaadók földadójuk egynegyed része erejéig. Ezekhez a jelenlét lételekhez járul a munkások heti 20 filléres befizetése. Ez utóbbit kapcsolatban felhívást intéztek a munkásokhoz, hogy igyekezzenek a szükséges illeték levonását maradéktalanul elvégezni, mert annál több OMBI bélyegét ragasztanak be könyveikbe, annál nagyobb lesz az öregségi járulék, amelyet később az intézet sokszorosán visszafizet. Egy évben legalább 15 héti befizetést, tehát összesen három pengő szükséges ahhoz, hogy a 65. életév után havi pengő járulékot kapjon a biztosított. Lealkalmas befizetés esetén havi húsz pengőig is fel nőhet a járulék összege. Jelenlét ezen a tekinteten kívül az összeg is, amellyel a biztosított munkás elhalálozása esetén temetési költségekhez való hozzájárulás címén fizet a hozzátartozóknak az intézet.

Választott ezenkívül az előadók, hogy a kormányzatnak célja ezzel a segítséssel az eddig minden anyagi támogatást nélkülöző gazdasági munkásság öreg korának enyhítése volt. Tény, hogy a kifizetendő összeg nem nagy a mai világban, de sokkal több mint régebben, amikor nem számítottak egy munkás sem öregségi nyugdíjra. Természetesen az öregségi nyugdíj összegét annál nagyobb, minél több éven keresztül dolgozott a munkás, és minél lelkismeretesebben hajlák végére a befizeléseket. Elsősorban tehát a munkások érdeke a biztosítást bélyegek minél nagyobb számú beragasztása.

Az értékes felvilágosításokat az érdekeltek nevében dr. Kertész Kálmán ügyvezető alelnök köszönte meg, majd az előadást berekesztették.

ÚJRA MEGNYILT A **ROMÁN ISTVÁN**
Hegyaljai, Gyöngyösi, Egri és Homoki Borraktár
Bel- és külföldi fajborok, pezsgő, likőr, rum, és gyümölcs-pálinka különlegességek szakküldete, állandóan frissen csapolt és palackozott sörök.
Telefón: 13-17. **PIAC-U. 55.**

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FŐISPÁN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZELELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezések

MÁJUS 6.

1918. Szabó János volt kassai 12. huszárezredbeli tizedes rajt vezetett. A bármás alatt megsebesült. De ennek ellenére raja élve maradt és még akkor is lelkesítette bajtársait a támadás folytatására, amikor vérvesztés következtében mindjebb elgyengült és fájdalmat lehatárolmasodtak. Ezt a példát és lelkesedéstől áthatott érekes magatartást jutalmazták előjáról, amikor a kis ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Május 14-én érdekes esküvő lesz Debrecenben. Este fél 7 órakor a Szent Anna utcai római katolikus plébánia templomban ekkor esküsznek örök hűséget egymásnak Rácz Valika és Suha Pál. Rácz Valika Rácz Jancsinak, a híres debreceni cigányprimásnak leánya. Rácz Jancsinak apai ágon a kassai I. Rácz Pálnak, anyai ágon pedig a debreceni kótraköltő cigányprimásnak Boka Károlynak leszármazottja. Suha Pál jelenleg Rácz Jancsinak zenekarában játszik. Édesapja szintén híres cigányprimás. Valamikor Budapesten a Britániában, majd Kassán a Schalkházban, utána Siófokon, jelenleg pedig Koltovszváron muzsikál. Az egyházi szertartás után a fiatal pár lakodalmi lakomája a Pál söröző emeleti nagytermében lesz.

Felnők pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük repülőbéllyeget.

Nagyszerűen sikerült a Péterfia-utcai egyházi vallásos délután. A Péterfia-utcai egyházi leánybiblikóra vasárnap délután remek műsorú és nagy sikerű vallásos délutánt rendezett a Baltázár teremben. Nagy és előkelő közönség élvezte végig a műsort, amelyet Szabó Gábor egyházi segédlelkész, püspöki hivatali irodatiszt ünnepi beszéddel nyitott meg. Ezután a leánykör tagjai adtak elő magánzámokat, szavakat, szólóéneket, jeleneteket s valamennyien nagy igyekezettel és sikerrel oldották meg feladataikat és szórakoztatták a közönséget. A műsor keretében különösen kitűntek egyes játékokkal Lippay Mária, Bartha Margit, Kovács Margit, Kálmáncz hely Irma, Kovács Ilona, Danika Mária, Szabó Irén, Nagy Margit, Sallay Margit, Novák Anna, Kurdiacs Magda, Mészáros Ilona, Krecz Mártha, Szabó Anna és Szücs Éva tünettek ki, akiket a közönség melegen ünnepelt. A műsoros délután dr. Farkas Pál lelkipásztor zárószavaival ért véget.



A debreceni kir. Itélőtábla 50 éves jubileuma

A májusi petroleum utalványok beváltása. Értesíti a közfelvezetési ügyosztály a város érdekelt lakosságát, hogy a petroleum utalványok 19. és 20. számú szelvényeire az 1941. évi május hónap összesen 05 liter (5 deciliter) petroleum vásárolható a petroleum árusításával megbízott kiskereskedőknél, a napi fogyasztói árban. A petroleum utalvány 19. számú szelvényére 3 deciliter, a 20. számú szelvényére 2 deciliter petroleum szolgáltatható ki, a szelvények egyszerre is beválthatók. A petroleum utalványok 19. és 20. számú szelvényei csak az évi május hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényei bármely hatóságilag megbízott petroleum kiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

A közadó befizetése. Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1941. évi I. negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1941. évi május hó 15-éig fizesse be. A befizetés napoként a hivatalos órák alatt a városi adópenztárnál, vagy pedig a 31713 sz. postatakarékpénztári befizelési lap felhasználásával eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít.

Felakasztotta magát egy kabai gazdálkodó. A kabai csendőrség jelentése szerint Cere Lajos 42 éves ottani gazdálkodó vasárnapra virradóan öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Mire rátaáltak már halott volt. Búcsúlevelet nem hagyott hátra, így egyelőre ismeretlen teltének oka. A csendőrség mindenestire folytatja a vizsgálatot az ügyben. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Nagyszabású razzitát tartott a rendőrség hétfőre virradó éjszaka. A debreceni rendőrség vasárnapról hétfőre virradó éjszaka nagyszabású razzitát tartott a város keleti részén. A razzia során 25 férfit és nőt állítottak elő. Az előállítottak között többen vannak olyanok, akiket már régen köröz a rendőrség, továbbá olyanok, akiket kitiltottak Debrecen területéről. Az előállítottak nagy része ellen megindezték az eljárást.

A Bihácy György rajzaiból készült művész-levelezőlapok újjában a már közzétett könyv- és papírútleken, valamint trafikokon kívül az özv. Groskó Györgyné újság- és papírútleken (Széchenyi-utca 6. szám alatt), és özv. Marschalkó Gusztávné Szent Anna-utca 10—12 szám alatti és özv. Rácz Sándorné Kassa-út 2. alatti trafikjában kaphatók. — Viszonteladók albummal együtt sorozatonként a Debreceni Újság—Hajdúföld Piac-utca 56. sz. alatti kiadóhivatalában (Vármegyeháza mellett) szerezhetik be a közkeveltségnek örvendő művész-levelezőlapokat.



Koltovszváry Mártha és Fehér Sándor esküvői ebédje az Angolban

Megőrléni a Csokonai Színház átvétele vitéz Bányk Róbertől. A Debrecenből távozó vitéz Bányk Róbert színgazgató cserelársulának búcsúelőadása vasárnap este volt a Csokonai Színházban. Hétfőn délelőtt dr. Balogh Sándor városi főjegyző, Bojtó Ernő műszaki osztályvezető, Nagy Zoltán városi és Prém János világi ügyosztály vezetője, valamint a színházi gazda és házmester jelenlétében adta át a színházat és felszerelését a távozó vitéz Bányk Róbert a városnak. Az átadási aktus után intézkedés történt a szubvenció kiutalásáról.

Magyar Szociális Népmozgalom alakulata: Hivatásszervezet értelmiségi tagozata rendezésében, 1941 május 8-án csütörtökön este fél órakor, a Déri Múzeum előadótermében P. Varga László egyetemi tanár, országos hírű szónok és szociológus, a „Hivatásrendiség”-ről tart előadást, melyre minden érdeklődőt szívesen lát és tisztelettel meghív a Vezetőség.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Három hónappal eselött a lovak közé esett és most halt meg. A debreceni orvostani intézet hétfőn reggel átiratban közölte a királyi ügyészséggel, hogy Kiss Lajos 42 éves bősörményi gazdálkodó a klinikán meghalt. Mint a vizsgálat megállapította, Kiss Lajos az utóbbi hónapokban többször kezelték a klinikán, sőt operációkon is átesett, mivel három hónappal eselött szekeréről véletlenül a lovak közé esett. Ekkor súlyos, de gyógyíthatónak látszó sérülést szenvedett. A sérülés azonban időnként kiújult s olyankor ismét kezelést alá vettek, most legutóbb pedig be kellett szállítani a kórházba, mert állapota válságosra fordult. Férj szerint vérmérgezés lépett fel a sérülés folyamánként s ez idézte elő most három hónappal a sérülés után Kiss Lajos gazdálkodó váratlan halálát.

Bütorokozási értekezlet a városban. Hétfőn délelőtt értekezletre hívta össze dr. Balogh Sándor főjegyző az egyes városi ügyosztályok képviselőit. Minden évben ugyanis az ügyosztályok bütorokozási és bütor felszerelési szükségleteire bizonyos összeget vesznek fel a költségvetésbe. Eddig az elosztást az egyes ügyosztályok részére központilag állapították meg, míg ebben az évben az érdekeltek bevonásával alakított értekezleten. A szelvényt hétezer pengős keretben történt meg.

Gyászrovat

Pensaller Béla egyetemi alkalmazott temetése kedden délután félnygykor lesz a II. b. teremből ágostai evangélikus szertartással. Lakás: Busi-utca 8. Csúrka temetkezés rendezésében.

Ifju Czabán László 19 éves korában elhunyt. Temetése szerdán félnygykor lesz a II. b. teremből. Lakás: Varga-utca 1. Csúrka temetkezési rendezi.

Özv. Duzs Lajosné sz. Hagymássy Emma kir. járáshíró özvegye 85 éves korában hosszú szenvedés után meghalt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. b. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Honvéd-utca 19. Pusztai temetkezési intézet.

Faragó Ferenc gazdasági cseléd 20 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV-es sz. terméből ref. szertartással. Lakás: Halap 3. Pusztai temetkezési intézet.

Molnár Sanyika 2 hetes korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV-es terméből ref. szertartással. Lakás: Kádár-dűlő 6. Pusztai temetkezési intézet.

Bujdosó Sándor 28 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Brukner-utca 7. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szép sikere volt a Mester-utcai egyházi kézimunka kiállításának. A Mester-utcai Egyházi Leánykör vasárnap egéssznapos kézimunka kiállítást rendezett Siposs Magda tanfolyamvezető szakszerű irányítása mellett. Kiállításra kerültek mezőkövesdi, sárközi, bujaki és torockói mintájú népi himzések. A kiállítás főcélja a népi díszítőművészet megismertetése és annak minél szélesebb körben való elterjesztése volt. A művészi himzési párnák, kendők, terítők készítői a következők voltak: Tóth Ilonka, Nyíri Etelka, Arató Katalin, Lovass Kata, Balogh Kata, Papp Erzsébet, Jámor Julia, Konecz Ilona, Zeke Klári, telki Kovács Ilona, Balogh Irén, Boros Klára, Farkas Margit, Tóth Erzsike, Törő Margit és Pusztai Margit. Meltök rá, hogy nevüket feljegyezzük, mert azok közé a munkás életű fiatal lányok közé tartoznak, akik önzetlenül, fáradságot nem kímélve, mindent elkövetnek ősi magyar művészetünk megmentésére és terjesztésére. A teljes díjtalan kiállításnak szépszámu nézője volt.

Lakásában ne tölje a fergek elősdiék garázdalkodását. Féregirtási munkálatokat diszkrétan és bizalmasan gáz nélkül végzünk. Szabados Gyula féreg és hernyóirtó vállalata Debrecen, Cserepes-utca 4. Telefon: 26-30.

Eladó

Mav 1400-as vasramás prima javított állapotban új tengelyek, dobgyós hátul reletős. Esetleg elcserelem kisebbel.

Deutsch S. D é s,
Kossuth-utca 37. sz.

Az új zsidó háztulajdonos ktlakoltatta a keresztény házfelügyelőt

A debreceni Házfelügyelők Egyesületének titkára, Szabó Lajos, hétfőn este megjelent szerkesztőségünkben Mészáros Mihály, Arany János-utca 14. szám alatti lakos társaságában s a következőket adta elő:

— Mánapság, amikor Debrecen keresztény városban a zsidó háztulajdonosok vették át a háztulajdon jelentős részét, hőkolt alá helyezték a keresztény házfelügyelőket. A keresztény házfelügyelőket nap-nap után jönnek panasszal hozzám, hogy házigazdák felmondottak nekik és minden indok nélkül mondják fel lakásaikat. Kérjük az erre illetékes hatóságokat, hassanak oda, hogy az új lakásbérleti szabályrendelet érvényre jusson és ezeket a tömeges kilakoltatásokat megakadályozhassuk. Mivel még az 1800-as évektől való a lakbérleti szabályrendeletünk, így nincs módunkban a zsidó háztulajdonosok önkénye ellen megfelelőképpen védekezni.

— Eklafán példával járunk a nyilvánosság elé a két gyermekes Mészáros Mihály házfelügyelővel kapcsolatban. — Mészáros Mihályt az új zsidó házigazda hétfőn kilakoltatta, noha a kilakoltatási végzés fellebbezés alatt áll. A fellebbezés tudomású vételéről szóló értesítést hétfőn délután kézbesítették ki a feleknek. Nem akarunk elébe vágni a fellebbezést bíróság ítéletének, de nyilvánosságra kellett hoznunk Mészáros Mihály kilakoltatási ügyét, amely nem szörványos jelenség. A magyar hatóságokra hárul a feladat és kötelesség, hogy a keresztény magyar házfelügyelőket megvédjék a zsidó házigazdák önkénye ellen.

SZABÓ LAJOS HNGOE titkár

lrogép eladás, csere, vétel HURAY Iparkamara, T. 17-93.

— **Meghalt Esztergályos János.** Esztergályos János volt országgyűlési képviselő, a Népszava felelős szerkesztője és kiadója Budapesten 68 éves korában hirtelen elhunyt. Temetése szerdán délután lesz.

— **A MANSZ kötelekébe tartozó** leányok országos értekezlete. Vasárnap délután tartották Budapesten a MANSZ kötelekébe tartozó leányok értekezletét. Debrecen, Hódmezővásárhely, Karcag, Kiszűszállás, Sárospatak, Szombathely, Jász és Budaörs leánycsapatai beszámoltak évi munkásságukról. A résztvevők a jövő évi munkaprogramm megalkotása mellett hozzászóltak és javaslatot tettek a helyes és gazdaságos tőzsgyűlések rendezendő kézimunkakiállítás, hazafias célokra való vértadás, az idegen nyelvek tanításának jelentősége, a házi betegápolási tanfolyam szükségessége, a sokgyermekes családok, erkölcsi és anyagi támogatásának megoldása és a nemzeti szellemi irodalom pártolásának kérdéseire. Az értekezlet után a leánykörök kiküldötti közös ebéden vettek részt és a délutánt is együtt töltötték. (MTI)

— **Agyonszűrt egy 16 éves cigánylányt.** Szántó Alajos 35 éves járási elnöke, mészárossegéd, Farkas Anna 16 éves cigánylányt 5 közzsúrással megölte és ismeretlen helyre szökött. A gyilkos kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— **A „Hivatásrendiség”-ről** szóló előadás, amit P. Varga László egyetemi tanár, országos hírű szónok és szociológus Debrecenben tart. Általános érdeklődést vált ki. Az előadás május 8-án, esütőrkön este fél 7 órai kezdettel a Déri Múzeum előadótermében lesz, a Hivatásrendiség értelmiségi tagozata rendezésében. Érdeklődőket szívesen látnak.

— **Magyar légóltalmi szakértők látogatása Belgrádban.** Hétfőn reggel tiztagú rendőrtisztű küldöttség utazott Budapestről Belgrádba Csáry Bálint főkapitányhelyettesnek, a budai légóltalmi főkerület parancsnokának vezetésével. A magyar légóltalmi vezetőket a délkeleti német hadsereg főparancsnoksága hívta meg Belgrádba és a szerb területekre, hogy megismerjék a légi támadások hatását és Magyarország légóltalmában hasznosítsák az ott tapasztaltakat és ennek alapján tőkéletesebb légóltalmi irányításukat. A magyar rendőrtisztű csoportjának belgrádi és szerbiai látogatása több napig tart.

Dr. Molnár Pál debreceni főgimnáziumi tanárt a máramarosszigeti gimnázium helyettes-igazgatójává hívták meg

A máramarosszigeti református főgimnáziumban a szokásos évnegyedi ellenőrzést a református egyházkerület részéről most tartotta meg dr. Molnár Pál debreceni főgimnáziumi tanár, mint egyházkerületi megbízott és Isák Imre máramaros-ugocsa egyházmegye esperése. Az iskolalátogatás után az illusztris kiküldötték igazgatótanács értekezletén számoltak be a látogatás során szerzett tapasztalataikról és nagy melegegedéssel állapították meg, hogy Kisgyörgy János igazgatóval az élen a tanárikar magas nívón és lelkiismerettel végzi feladatait.

Ezután Isák Imre esperés elnöklésével bizalmas ülést tartott az igazgatótanács. Ezen az ülésen dr. Szilágyi Antal törvényszéki elnök, dr. Ajtay Gábor alispán, Kisgyörgy János igazgató, vitéz dr. Lingvay Lajos közjegyző, Papp József lelkész, Nagy Béla egyházi főgondnok és Karády György mérnök vettek részt. Ezen

az ülésen elhatározta az igazgatótanács, hogy dr. Molnár Pál debreceni református főgimnáziumi tanárt ez év szeptemberétől meghívja a máramarosszigeti református gimnázium igazgatóhelyetteséül. Ugyanakkor meghívták Lengyel Sándor hajdúnánási gimnáziumi tanárt, a máramarosszigeti gimnázium most megnyitandó új internátusának vezető tanári állására.

A máramarosszigeti gimnázium igazgatótanácsának határozata Tiszántúli, s közelebből Debrecen is érinti, mert mindkét tanár értékes, alaposfelkészült, segű és gazdag pedagógiai ismeretekkel felvértezett tagja a magyar és közelebből a tiszántúli gimnáziumi tanárikarnak.

A meghívással kapcsolatban az illetékesek még nem foglaltak állást és nem nyilatkoztak, valószínűnek látszik azonban, hogy mindkét tanár elfogadja a meghívást.

Büntény áldozata lett Guba József, a 14 éves mikepéresi gazdasági cseléd

Az ügyészség a gyanusítottat őrizetbe vette

Tíz nappal ezelőtt megemlékeztünk arról, hogy Guba József 14 éves gazdasági alkalmazott hirtelen elhalt. A halál okát nem sikerült pontosan megállapítani, azonban mivel sem külsérelmi nyom nem volt a testén s más oldalról egyesek tudni vélték, hogy régebbi idő óta beteges volt a kis Guba József, ezért temetésére a nyomozó hatóságok az engedély megadását javasolták. A királyi ügyészség engedélyével el is temették nagy részvét mellett a kis gazdasági cselédet.

Regénybe illő fordulat történt azonban a temetés délutánján. Suttogni kezdtek a községben arról, hogy Guba József nem természetes halállal halt meg. Az esetről végül hivatalos formában jelentést tettek a csendőrségnek is, ahol újabb kihallgatásokat tartottak, s ekkor az elhalt cselédjárta olyan adatokat juttatott a csendőrség tudomására, amely okot adott arra, hogy a halottat exhumálják és felboncolják.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró a csendőrségi jelentés alapján szombaton el is rendelte Guba József kihantolását és a törvényszéki boncolást. Dr. Horváth Ártúr és dr. Ökrös József törvényszéki orvosok szombaton délután a mikepéresi temető-

ben fel is boncolták a 14 éves Guba József holttestét. A boncolás igazolta a sültfogók felleveit és állításait, valamint a kihallgatott gazdasági cseléd vallomását, ugyanis a holttesten több ütés nyoma volt még tíz nap múlva is határozottan felfedezhető és megállapítható.

A boncolás megállapítása után a csendőrség kihallgatta a gyanusítottat, Gellért István gazdálkodót, aki munkaadója volt az elhalt kis cselédnek. A megfőrt gazdálkodó beismerő vallomást tett, aminek eredményeként a vizsgálóbíró elrendelte előzetes letartóztatását. Hétfőn már be is kísérték a debreceni királyi ügyészségre, ahol megindul ellene az eljárás. Mikepérs lakossága az újabb fordulatot a legnagyobb meglepetéssel fogadta. — Ugyanakkor a büneselkmény nagy meglepetést keltett a községben, hiszen sokan ismerték az őrizetbe vett Gellért István gazdálkodót. Egyben nagy megnyugvással is szolgált a vizsgálóbíró letartóztatás intézkedése, mert ebben igazolva látják, hogy a törvény előtt nincsen cseléd, vagy gazda megkülönböztetés, a törvény egyaránt lesújt az arra méltókra, bárki legyen is az.

Helyreállítják a szerbek által felrobbantott zentai Tisza-hídat.

A zentai Tisza-hídat a szerbek visszavonulásuk során felrobbantották. A hid kiemelését a honvéddidászok megkezdték és a hidat rövidesen helyreállítják. (MTI)

— **Gróf Pejacevich Albert halála.** Vasárnap délután térjedt el a budapesti lövészpályán a szomorú hír, hogy gróf Pejacevich Albert, a kiváló főúri tréner és úrlovás váratlanul elhunyt. Szombaton még megjelent a versenypályán, majd este résztvett a lovaregylet közgyűlésén, ahonnan átment a Nemzeti Kaszinóba. Itt hirtelen rosszul lett, mire azonnal a Pajor szanatóriumba szállították, ahol vasárnap délután 4 órakor szívizületűs következtében meghalt. Gróf Pejacevich Albert temetése esütőrkön délután fél 4 órakor lesz Alagón.

— **Herceg Odescalchi Károlyné tragikus halála.** Budapesten hétfőn nagy megrendülést keltett az a hír, hogy a jugoszláviai háborúban életét vesztette herceg Odescalchi Károlyné Andrássy Klára grófnő. Eddig még csak annyit lehetett megállapítani, hogy a háború kitörése előtt herceg Odescalchiné Raguzában egy szanatóriumban kezelte magát. A háború kitörése után társaságával gépkocsin Szarajevóba akart utazni. Útközben az olasz repülőket megtámadták az autósorú és egy bombaszerűen a hercegnőt oly súlyosan megsebesítette, hogy belehalt sérülésébe. Gróf Andrássy Klára unokája volt idős gróf Andrássy Gyulának. Az elhunyt grófnőt április 15-én Raguzában temették el.

Badoglio fia hősi halált halt.

Mint hivatalosan közlik, Badoglio Paolo repülőhadnagy, Addisz Abeba hercege, Badoglio Pietro altábornagy fia, április 30-án kötelessége teljesítése közben hősi halált halt. Utóljára egy északafrikai repülőrajnalt teljesített szolgálatot.

— **Gyorsíró- és gépirótanfolyam kezdődik** május elején Naményi Z. gyorsíró-, gépiróiskolában. Államvizsga, állásajánlás. Batthyány-u. 1. szám.

Fegyvergyakorlatról hazatértem!
Műköszörüs
üzemem Simonffi-utca 1. sz.
FRICK IMRE
„FRICK” név bizalom!

— **Magyar-szlovák gazdasági tárgyalások.** Április hó végén és május hó elején Tátralomnicon tárgyalások folytak a szlovák köztársasággal a polgári jogsegély forgalma, valamint egyes magánjogi kérdések szabályozása tárgyában létesítendő egyezmények előkészítése céljából. A polgári jogsegély egyezmény tervezetét magyar részről dr. Szondy Viktor külügyminiszteri o. főnök, szlovák részről dr. Pomicsky Julius miniszteri tanácsos parafálta. A magánjogi kérdések szabályozása tárgyában Budapesten még folytatandó tárgyalások lesznek.

Nagyszabású anyáknapja ünnepély a vagongyári színpadon

Nagysikerű anyáknapja ünnepélyt rendezett a nyilastelepi állami iskola vöröskeresztes csoportja a vagongyár nagyszínházban vasárnap fél 4 órai kezdettel. Képviselve volt a műhelyfőnökség, mérnöki kar, az egyház és tántostület a MANSZ. asszonyokkal együtt.

Az ünnepélyt a prólóba foglalt műsorismertetés után Orosz János ref. lelkész megható beszéde nyitotta meg.

Ezután versek, rövidebb, hosszabb színdarabok következtek, amelyeket a közönség általános tetszésnyilvánítása kísért végig. Különösen a „Péter megtérése” című színdarabban szereplő tündérek ragadtatták el a nézőket. Úv: Guthy Jánosné, aki időt nem ismerte tanítgatta őket szerepeikre, önzetlenül fáradozott a legfőbbet a siker érdekében. Nagyon hűsös hatott három kisfiú zeneszáma is, amint mintegy a műsor színesítésére szolgált.

Pálly Lajos kármagy vezetésével az énekkar összhangja teljesen lekötötte a hallgatok figyelmét.

Végül a magyar táncról emlékeztünk meg a műsor utolsó számáról mely egyáltalán az est egyik kimagasló pontja volt. Az a sok-sok gyermek annyi bájosággal és olyan egyformán, egyszerre táncolt, hogy nem akart a tapsorkánnal végeszakadni. Az oly rövid idő alatt frappánsan összeállított táncot a vagongyár büszkesége és táncosnöje, Jójárt Ica tanította be.

Fenti műsört Szabó Miklós igazgató szép beszéde zárta be, melyben megköszönte mindenki fáradozását és támogatást kért a vöröskereszt javára.

(Törjajaci)

SPORT

IGEN JO EREDMENYEK A HELYŐRSEGI LŐVERSENYEKEN

A május hó 4-én folytatólagosan megtartott löversenyek eredményei az alábbiak.

I. Hőgyék versenyében: 1. Jeney György 178, 2. Boór Emmy 177, 3. Takács Elek 170, 4. Micskei István 167, 5. Serbán Ivánné 160, 6. Lippay Rauch Károlyné 160, 7. Fojess Kálmánné 124 körrel.

II. Nemzetközi kispuska versenyben: 1. Takács Elek főhadnagy 500, 2. Baló Rezső százados 499, 3. Drab Béla gyakornok 476, 4. Wesszeli Bódogh ht. őrmester 476, 5. Gyulyássy Elemér főhadnagy 476, 6. Péterffy Jenő tiszthelyettes 468, 7. Gunya Miklós hdnr. őrmester 466, 8. Zolyomi László hadnagy 464, 9. Freyer Frigyes százados 450, 10. Balogh László őrmester 438 körrel.

III. Egységes kispuska versenyben: 1. Péterffy Jenő tiszthelyettes 268, 2. Gyulyássy Elemér főhadnagy 267, 3. Wesszeli Bódogh ht. őrmester 263, 4. Takács Elek főhadnagy 261, 5. Freyer Frigyes százados 257, Karácsony László hadnagy 256, 7. Gunya Miklós hdnr. őrmester 253, 8. Baló Rezső százados 252, 9. Csordás Endre főhadnagy 250, 10. Zolyomi László hadnagy 249 körrel.

IV. Céllovó pisztolyversenyben: 1. Takács Elek főhadnagy 495, 2. Csordás Endre hadnagy 427, 3. Karácsony László hadnagy 395, 4. Demény Géza hadnagy 394, 5. Boór József őrnagy 377, 5. Lippay Rauch Károly főhadnagy 335, 7. Micskei Miklós őrnagy 312, 8. Zolyomi László hadnagy 272 körrel.

V. Olimpiai hatálos pisztolyversenyben: 1. Takács Elek főhadnagy 81, 2. Boór József őrnagy 46, 3. Freyer Frigyes százados 43, 4. Zolyomi László hadnagy 41, 5. Baló Rezső százados 38, 6. Karácsony László hadnagy 38, 7. Csordás Endre főhadnagy 36, 8. Jeney György főhadnagy 36 lalálattal.

SPORTHIREK

Vasárnap a Magyar Kupa mérkőzések során négy mérkőzést játszottak. Eredmények a következők: Kispeszt—Gamma 3:0, Törökvs—Gágyár 3:0, SBTC—Elektrómos 1:0, Szolnok—Tokod 2:0. Ezek szerint most már a Kispeszt, SBTC, Szolnok és Törökvs csapata küzd tovább a Magyar Kupáért.

Szent Korona Kupa mérkőzés során Felvidék válogatottja 4:0 arányban győzött a MOVE válogatott ellen. Az ifjúsági mérkőzésen szintén Felvidék csapata győzött 2:0 arányban. A BLASZ válogatott 1:0-ra győzött Nyugat ellen. Az ifjúsági válogatott mérkőzésen ezzel szemben Nyugat 4:1 arányban verte a BLASZ csapatát. A Szent László Kupában így a Felvidék és Nyugat csapata jutott tovább.

Műsodosztályú amatőrök mérkőzés során Hajdúböszörmény 1:1 arányban döntetlenül végzett a Dobánygyárral. A mérkőzést a második félidőben felbeszakították, mert a labda kipukkant és nem volt megfelelő labda.

Vasárnap a DVSC Diószegi-úti sporttelepén elsőosztályú amatőrmérkőzés keretében a DVSC II csapat 6:1 (1:1) arányban győzött a DEAC ellen. Az egyetemi csapat csak az első felidőben bizonyult méltó ellenfélnek. A második felidőben teljesen Gásteroppant. A gólokat Mácsai (3), Szabó, Kristóf és Mile, illetve Bucsi-na jötték.

Ifjúsági mérkőzések eredményei: Tég-láskert—DMTE 1:0, Rákóczi—Nyilaste-lep 3:2, DVSC—DEAC 4:2.

A május 11-i Magyar válogatott—Deb-recen válogatott ökölvívó mérkőzésre Czuna Ferenc MÖSZ körzeti titkár a kö-vetkező DTE ökölvívókat jelölte ki a keretbe: Dzurik, Kocsis, Darai, Barla, Vécsi, Korbuly, Márk, Eperjesi, Kiss E., Bodnár és Farkas. A keret tagjai szor-galmasan készülnek a vasárnapi nagy összejövetelre.

Vasárnap lesz az úszószövetség alakuló közgyűlése. A Magyar Úszó Szövetség Északkeleti Kerületének 1941 május hó 11-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor Debrecen, Simonyi-út 2b. II. em. a tan-kerületi főigazgatóság helyiségében tart-ja alakuló közgyűlést. Tárgy: Elnöki megnyitó. Tisztikar választása. Esetleges indítványok. Az alakuló közgyűlés fon-tosságára való tekintettel az egyesületek képviselőinek megjelenése igen kívána-tos!

Közgazdaság

MI UJSÁG A BUDAPESTI ELEMISZERNAGYVÁSÁRTELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító buda-pesti jelentése szerint április 25-től má-jus 1-ig csökkent az előbaromfi és a tojás-felhozatal, viszont emelkedett a vágott-baromfi felhozatal. Az előbaromfi piacon a csirke ára a lanyhuló érdeklődés miatt 70—80 fillérrel csökkent, viszont a tyúk ára 20 fillérrel emelkedett. A vágottbaromfinál a tyúk ára 10, a lud ára 30 fillérrel emelkedett, viszont a ruca ára 10, a pulyka ára pedig 60 fillérrel csökkent. Az ideai rántanivaló csirke 5.50—6.30 fillérrel kilónkénti kezdő áron jelentkezett. A tojáspiacon az árak általában válto-zatlanok. A zöldség- és főzelékfeléknél a petrezselyem ára 4, a zeller ára 5, a régi

kalaráb ára 6, a vöröshagyma ára 10, a fejeskáposzta ára 20, a fokhagyma ára pedig 50 fillérrel emelkedett kilónként, vi-szont a sóska 5, a fejes saláta 6—8, a cékla 8, az új kalaráb és a töltési való zöldpaprika ára 20, az újdonság-uborka ára pedig 300 fillérrel csökkent. A gyü-mölcsfeléknél az árak szilárdan tartottak.

TERMENYTOZSDE

A múlt héten tudvalevőleg május 7-ig hosszabbították meg a felárak fizetésére megállapított határidőt. A vidékről ér-kező jelentések ezzel kapcsolatban arról tájékoztatják a piacot, hogy a búza, rozs, kukorica felajánlása egyes körzetekben jelentősen csökkent, mert a felár fizetésére még érvényes határidőt értékesítésre akarja sok gazda felhasználni.

Debreceni sertésvásár. A hétfőn meg-tartott debreceni sertésvásárra 3,5 drb sortést hajtottak fel, amelyből 205 darab lett el. Árak élőszűly kg-ként soványkoca 156, süldő 190 fillér, választott malac 40 70 pengő páronként. Az irányzat élénk.

ÁRVERES

Elárverezek Kismarján adós lakásán 1941. évi május hó 8-án fél 5 órakor 1026 pengőre becsült sertéseket. Derecske, 1941 április 14.

Király Béla kir. bír. végrehajtó.

HOGYAN ÉLJEN A GYOMOR-ÉS BELBAJOS EMBER?

Gyakorlati tanácsok gyomor- és hélibetegségben szenvedők részére. Szerzője az ismert budapesti szak orvos: dr. Lukács Pál főorvos ÁRA CSAK 2.60 P.

Kapható: a DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István

Pataky István

ingatlanforgalmi irodája, Debrecen, Péterfia 53.

Eladó ingatlanok:
Szőlő 10 holdas, város alatt épületekkel, teljes felszereléssel. Föld 5 és 2 holdas, 3 holdas a Mikepércsi útnál, Fancsi-kán 15 hold lanyás. — Nagycserén 18 hold lanyás — 6 hold a város szélén, utcában — és Földesnél 15 hold föld. Villa eladó kisebb nag-nyobb. — Házak 4000 pengőtől 20.000 pengőig.

Az Apponyi utca 48. szá-mú adómentes és Apaffy utca 43. számú házakat mérsékelt áron eladjuk. Eladó a Szegegy-ú. 39. sz. családi ház.

Pénzkölcsönt, privát-pénzt is folyósítottak ügyfelemmel házakra és földekre a legelősebb ka-mat mellett is hosszú időre.

PATAKY, Péterfia 53.

Eladó állatok

Eladó
6 család méh nagy boco-nádi, Bodán, Téglyáskert, Sepesi 51. 1932

Eladó házhely

Oleó házhelyek
Poroszlay-úton és az er-dőben. Érdeklődők for-duljanak a Debreceni Működőházhoz, Fűrdő-u. 2. szám. 1210

Eladó ház

ELADÓ
Budai Eszaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Tehermentes
kétszobás, előszobás családi lakóház eladó, Homokkert, Tusnád-u. 8. 1917

Homokkert,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyisé-gekkel, 700 kvadrát jól-terme szőlővel, felsze-reléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1225

Eladó

Vörösmarty-u. 17. számú ház, 2x2 szoba, konyha, 9000 pengő. 1926

Eladó

több üzletes sarokház la-kással, Sipes mérnök — Csapó-u. 23. 1955

Eladó

családi ház Faragó-u. 7. 1960

Banktartozás

átvállalással 300 négy-szögöles Kórház-utca 5. számú ház eladó. 1961

Eladó

bellekes ház korcsma és fűszerüzlettel együtt is vagy hasznosításhoz — azonnal is, sürgős okok miatt fűrdő közelében. Hajdúszoboszló, Attila-utca 15. 1940

Hajdúszoboszló
erdőkitermelésből galy, forgács és tuskó oleón beszerezhető a helyszí-nen vagy Békési és Lőv-egyház, Bánffy-u. 4. 1611

Kereslet

Keresek
megvételre egy jó álla-potban levő 120x130 mé-retű ablakot, Széchenyi-utca 15. I. emelet. Ny

Üzlet, műhely

Kiadó
egy üzlethelyiség és egy pincelakás azonnala. — Cegléd-u. 1. 1925

Rádió

Rádiót
tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel: Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 86. Telefon: 32-54. 1298

Hangszer

Orion
3 + 1-es dinamikus hang szórós, három hangolt körös kifogástalan rádió eladó. Lorántffy utca 42 1984

Bútor

Szajlékészítményű
háló, ebédlők, nappali, leány és előszobák, kom-binált szekrények és konyha berendezések el-ső rendű kivitelben olc-són beszerezhetőek asz-talos kisiparosok bútor-üzlete, Vár-u. 1. Zene-de-épület. 1231

Konyhaberendezést
háló kombinált és mindennemű lakberen-dezési tárgyat olcsón vá-sárolhat részletre is, bú-torüzletben, Piac utca 71, udvarban. 1966

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szo-bák, konyha berendezé-sek Salamon bútorüzlet-ben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Eladó föld

Eladó
az Ebesi megállónál az Uzonyi féle földből 10 kat, hold 5 mázsa bér-letjévedelemmel. Cím: Tatár András, Hajdú-badház Föld-u. 1941

Eladó villa

Modern villa
Három szobás, fürdőszo-bás, házmesteri laká-sal, garagéval, istállóval diszkerttel, gyümölcsös-el eladó, esetleg kiadó Lugosi-út 11 alatt. Tíz-ezzerrel azonnal átve-hető. 1985

APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állás nőknek

Fiatal kislányt
gyermel mellé felveszek. Jelentkezés este 7 órától Csendes-u. 4. Bihari te-lep. 1978

Háztartási alkalmazott

Bejárónő
délelőtti órákra felvétetik Arany János-u. 56, ke-resztépület, balsarok. 1986

Főző mindenest
könyvel felveszek, Rá-kosi Jenő-u. 7. II. 3. 1982

Állást kereső férfiak

Orássegéd
20 éves, megbízható jó munkás, szerszámmal, garanciával állást keres. Csorny Ferenc, Hajdú-szoboszló. 1904

Bútorozott szoba

Különbejárattú
bútorozott szoba fűrdő-szoba használatlalt május 15-től kiadó. Miklós u. 4 földszint balra 1924

Csinosan
bútorozott szoba, cse-ndes villában, Széchenyi-útnál magános úri hölgy-nek vagy fiatal párnak azonnal is kiadó. — Ugyanott használt bútor eladó. Érdeklődni Mik-lós-u. 16. Ny

Kiadó lakás 1 szobás

Szoba
konyha, speiz bútorozva esetleg üresen azonnal kiadó. Félévi v. negyed-évi lakbér biztosítékkal. Diószegi-u. 8. 1987

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Augusztus 1-re
kiadó 4 szobás udvari fűrdőszobás lakás. Mik-lós-u. 21. 1931

3 szobás

utcai lakás külön ud-varral Hüvelyes 7 alatt aug. 1-re kiadó. Ertekez-ni Benkő ügyvéd, Szent Anna 5, vagy Orosz La-jos Erkeserű. 1950

Ajánlat

Vasutas
önkéntes, pilóta, polgári urak forduljanak biza-lommal Tegdeshez ruha-rendeléssel, Kálvin-tér 19, Püspöki palota — (Déri-sarok.) 1212

Óvóhely,

Eladó ház, Bútorozott szoba, Kiadó lakás 1. 2. 3. 4 szobás, Iroda. Pénztár stb. feliratú táb-lák darabonként 20 fil-mozónál 20 fillérrel kiadó. — Ugyanott használt bútor eladó. Érdeklődni Mik-lós-u. 56. Ny.

FERFI
felöltő- és öltönyöz-velek, minden hozzá-valók, férfi divatszport és galléros ingek oleó-árban
Petrikné!
Szent Anna-u. 5. sz.

Ocskavasal,
fémelt, mindenféle vas-anyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas-és Fémgyűjtő Körzeti Iro-dó, Pacsirta-u. 17. Tele-fo: 26—94. 777

Aranyat,
ezüstöt, fogaranyat leg-magasabb napiárban ve-szek. Arany, ezüst, dü-blé ékszerék kaphatók ékszerésznél, Piac-u. 87. 1827

Kerékpárok és alkatrészek
Tóth Gyula
vasútlevegő város-ház-épület nagyválasztékban

Uj Espresso
kávéházban mindenne-mű hideg, meleg, tejes és diétás ételek, ebéd, vagy vacsorára is oleó árban kaphatók, Szent Anna-u. 2. 1983

Kalaptisztító
műhelyben mindenféle kalapokat vállalko ki-mosni, formálni, Beliczay kalapos, Ferenc József-út 38, udvarban hátul. 1979

Kevés pénz is hozhat gyümölcsöt. a Kölcsönsegélyező (Kossuth-u. 8.) be-fizetési nettó 4 százalékát jövedel-meztek az utóbbi években.

Hajdúdorogon

modern sütőüzemmel, forgalmas helyen jó kar-lan levő családi ház sür-gősen, minden elfogad-ható áron eladó. Érdek-lődni dr. Rosner ügyvéd, Ferenc József-út 75. sz. 1946

Gazdasági eszközök

Eladó
egy keveset használt magas nyomású szőlő-permetező. Csapó-u. 49. 1933

Tengeri morzsoló

kétgaratos motorral vagy járgánnyal, tárcsás bo-rona, kaparó gép, egyéb gazdasági eszközök el-adók. Károly Ferenc Jó-zsef-út 21b. 1951

Eladó ingóság

Bontásból
kikerülő téglák, ajtók, ablakok eladók. Varga-utca 22. 1892

Gyermek sportkocsi
eladó, Széchenyi-u. 15. I. emelet. Ny

Szép

áramonallas, teljesen jó gyermekkocsi 70 P-ért eladó. Vörösmarty-u. 15. 1949

Fürdőkádb

fürdőkályha, mosdó, autógéiser használt olc-són eladó, Szent Anna-utca 8. 1956

Fényképezőgép eladó
6x9 és 4 és félx6 betét-vel Voigtlender bessa 4.5 Skopar rollfilmes, 1. 6x9 rollfilmes Virgin 1.6 Vario zár. 1. 6x9 lem. Zeissica, táskával, 6 ka-zetta és nagy Doxa zseb-óra. Rothermere u. 39. Szabó. 1924

Különféle

Hajdúböszörményi
Tejszövetkezetnél tejes-kannák, jégsekreány, má zsa és kis mérleg, üveg-gang és többféle felsze-relés május 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a gimnázium udvarán el-árvereztetik. 1864

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap-kiadóvállalat Rt. műinté-zetének körforgógépén
Igazgató: Somogyi Gábor

Piaci árak

Baromli piac:		Burgonyi kg.	
Kis csirke párja	0.60—0.70	Gül baba	0.14
Tyúk kg.-ja	2.00—2.30	Ella rózsá	0.12
Kövér kacsa kg.	3.00—3.30	Fokhagyma kg.	0.80—1.20
Kövér liba kg	2.80—3.20	Vöröshagyma kg.	0.32
Pulyka kg.	2.40—2.50	Kelkáposzta kg.	0.50
Tej literje	0.28	Karalábé drb.-ja	0.06—0.10
Tojás drb.-ja	0.10—0.11	Savanyúkáposzta kg	0.30
Vaj kg.	4.60	Spenót kg.-ja	0.50
Túró kg.	0.60	Sóska kg.-ja	0.60
Egys. kenyér	0.38	Saláta drb.-ja	0.08—0.12
Zöldségpiac:		Uj hagyma cs.	0.12
Zöldség kg.	0.30	Bab, libamáj	0.60
Zeller kg.	0.50	Gyümölcs piac:	
Forma kg.	0.80—1.20	Alma kg.	0.80—2.00
Vöröskáposzta kg.	0.50	Citrom drb.-ja	0.08—0.10
Cékla kg.	0.20	Dióbél kg.	5.20
		Narancs kg.	1.40—1.50